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PARTIDUL
Comuniștii de pe tot cuprinsul patriei, În

tregul nostru popor se pregătesc să întîm- 
pine o mare sărbătoare, semnificativă pentru 
istoria României: aniversarea a 60 de ani de 
existență a Partidului Comunist Român. O 
existență — așadar, de șase decenii — activă 
și efervescentă ce s-a confundat necontenit 
cu lupta plină de abnegație pentru libertate 
și dreptate socială, pentru un trai mai bun 
și demn tuturor celor ce muncesc, pentru 
edificarea unei societăți lipsite de exploatare 
in țara noastră și pentru ridicarea patriei pe 
culmile cele mai înalte ale progresului și ci
vilizației, în condițiile unei păci durabile in 
lume, ale înțelegerii și cooperării deschise și

rodnice cu toate popoarele de pe toate meridianele globului.
Idealurile mărețe, profund umane, pentru care a luptat permanent 

partidul clasei muncitoare din țara noastră, din primele etape ale exis
tenței^ sale, forța sa mobilizatoare și imensa capacitate de convingere 
a cuvîntului său, i-au atras dragostea și adeziunea maselor largi de oa
meni ai muncii — români, maghiari, germani și de alte naționalități — 
care au răspuns ferm chemării sale la luptă și la muncă, angajîndu-se 
cu elan în vasta operă de schimbare a destinelor României, de transfor
mare a ei într-o țară a belșugului și bunăstării materiale și culturale, 
a dreptății și omeniei, slujitoare credincioasă, pe arena internațională, 
a ideilor păcii și progresului, ale respectului între popoare.

„Partidul — spunea tovarășul Nicolae Ceaușescu Ia cel de-al XII-lea 
Congres al P.C.R. — se afirmă tot mai puternic ca centru vital al între
gii națiuni, de la care emană gîndirea cutezătoare menită să asigure 
transformarea revoluționară a societății, forța ce însuflețește toate ener
giile creatoare și pune în valoare geniul întregului popor român, des- 
chizînd patriei minunate perspective de progres și civilizație". Astăzi, 
în țara noastră nu există loc in care să nu se desfășoare o muncă asiduă, 
plină do entuziasm și răspundere comunistă, pentru îndeplinirea obiec
tivelor puse de către partid in fața poporului, semn a! adeziunii totale 
și al încrederii față de politica sa înțeleaptă. Aceste eforturi au căpătat 
o strălucire și o eficiență singulare în cei mai bine de 15 ani de cind, 
in fruntea partidului, a fost ales, ca secretar general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, cel mal iubit fiu al poporului, care și-a contopit viața cu 
lupta și munca pentru un trai fericit pe pămintul patriei. Călăuziți de 
către partid, de indicațiile clarvăzătoare ale tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, bazate pe aplicarea creatoare a socialismului științific la 
condițiile concrete ale țării noastre — poporul român, prin eforturi ne
slăbite, a obținut in toate domeniile succese și realizări remarcabile, 
privite cu admirație pretutindeni în lume. In paleta marilor înfăptuiri 
obținute de România socialistă, nemijlocit legate de uriașa activitate 
politică și organizatorică desfășurată de partidul nostru, care își înde
plinește cu cinste misiunea sa istorică de forță conducătoare a societății 
— se înscriu dezvoltarea industriei, agriculturii, a economiei în general, 
efortul continuu de modernizare a acestora, grija pentru îmbunătățirea 
continuă a nivelului de trai și transformarea culturii și învățămintului 
intr-un bun al tuturor celor ce muncesc, condiție esențială a omului 
în socialism șl pentru dotarea tuturor sectoarelor activității cu cadre 
bine pregătite, avînd un larg orizont cultural-științific ți de speciali
tate, capabile să pună în aplicare tehnicile moderne și să deschidă noi 
căi progresului.

Jn vasta operă de pregătire a forței de muncă a țării la nivelul 
cerințelor fiecărei etape, de luminare a maselor și de răspindire a 
științei și culturii în rîndurlle lor, un rol însemnat a revenit — con
form politicii partidului — școlii, comuniștilor din rîndurile ei. între
gului corp de educatoare, învățători, profesori care slujesc Invățămii}- 
tul pe toate treptele lui. Ei au răspuns mereu „prezent" la chemările 
partidului — ații în trecut, în lupta desfășurată pentru apărarea drep
turilor Ia știința de carte, la cultură și la un trai omenesc tuturor oa
menilor muncii de la orașe și sate — cît șl în>anii liberi, cînd dascălii 
s-au angăjat cu toate forțele în nobila acțiune de culturalizare a ma
selor, de transformare a școlii pe principiile democratismului, de dez
voltare și perfecționare a ei, în raport cu noile trebuințe ale societății 
socialiste in plin avînt.

Eforturile făcute de către partid și stat pentru dezvoltarea și per
fecționarea bazei materiale a învățămintului, pentru modernizarea do
tărilor și conținuturilor lui, pentru pregătirea bună a cadrelor didactice 
și în numărul mereu sporit reclamat de dezvoltarea continuă a școlii — 
au fost permanent răsplătite de către învățători, profesori, educatoare 
prin devotament față de școală, dragoste față de tînăra generație și 
răspundere comunistă în munca de educare și instruire a acesteia, prin 
îndeplinirea cu sîrg a sarcinilor importante Ce le-au revenit, etapă cu 
etapă, cu privire la pregătirea forței de muncă pentru cele mai variate 
compartimente ale activității.

L Aniversarea a 60 de ani de luptă și de muncă a partidului nostru 
va avea loc într-o etapă în care educatoarele, învățătorii, profesorii, 
părinții, elevii șl studenții se pregătesc să încheie un an de eforturi. 
In fiecare colectiv școlar este prezentă dorința vie de a face ca rezul
tatele muncii să fie cît mai bune — ele puțind fi cea mal deosebită 
cinstire pe care școala ar putea s-o aducă Partidului, în ziua aniver
sării lui. Oamenii muncii din învățămintul de toate gradele sint hotărîți 
să facă din săptămînile care au mai rămas pînă la măreața sărbătoare, 
săptămini de muncă exemplară, plină de răspundere comunistă șl de 
angajare la noi eforturi in vederea dezvoltării și perfecționării lor 
viitoare, pe măsura cerințelor școlii, în raport cu exigențele sporite 
ale societății noastre, cu noile obiective pe care partidul le va trasa 
pentru ca viața în patria noastră să-și urmeze cursul său ascendent, 
firesc in societatea socialistă pe care o înfăptuim.

„TRIBUNA ȘCOLII'

In aceste zile, în Capitală, la Muzeul de istorie a Partidului Comunist, a miș
cării revoluționare și democratice din România elevii învață cu emoție și cu sen
timente de înaltă prețuire, din mărturiile autentice ale eroismului clasei muncitoa
re, al comuniștilor.

PREGĂTIREA FORTH DE MUNCĂ A CiNCiNALUlUI

Agriculturii - cadre 
cu temeinice cunoștințe

îndeplinirea sarcinilor menite să 
asigure, în acest cincinal, dezvoltarea 
puternică a agriculturii și asigurarea 
unei înalte productivități, în lumina 
directivelor izvorîte din recentul Con
gres al țărănimii, impun și un pro
gres substanțial în pregătirea și folo
sirea cadrelor, a întregii forțe de 
muncă, pentru că înzestrarea tehnică 
a agriculturii, introducerea tehnolo
giilor avansate pretind un înalt nivel 
profesional al lucrătorilor, care tre
buie să fie nivelul noilor cuceriri ale 
științelor agricole moderne. In aceas
tă viziune, toți cei ce slujim înrvăță- 
mîntul agricol românesc sîntem che
mați să asigurăm absolvenților noștri 
nu numai o bună pregătire tehnică, 
ci și dobîndirea cunoștințelor practice 
care să le permită integrarea imedia
tă în producție, cu cele mai bune 
rezultate.

Cum trebuie să muncim pentru a 
asigura îndeplinirea exemplară a aces
tei sarcini — s-au întrebat membrii 
biroului organizației de bază și ai 
consiliului de conducere al școlii noas
tre, întruniți, după terminarea lucră
rilor congresului amintit,- pentru a 
dezbate și decide asupra muncii noas
tre viitoare. Au reieșit propuneri, su
gestii și păreri utile pentru activita

tea noastră, care au fost apoi îmbo
gățite cu prilejul adunării deschise a 
organizației de bază, ținute la sfîrși- 
tul lunii februarie. S-a pus în discu
ție modul. în care trebuie să acțio
năm, ca instructori și educatori in
tr-un liceu agroindustrial, pentru a da 
viață recomandărilor tovarășului 
secretar general al partidului nostru. 
Toți membrii colectivului, profesori și 
maiștri-instructori, sînt hotărîți să 
depună pe viitor eforturi sporite în 
scopul îmbunătățirii muncii. Astfel, 
s-a subliniat că -trebuie să folosim 
orice prilej, fiepare oră de curs, fie
care întîlnire cu elevii pentru a le 
cultiva dragostea față de pămîntul 
patriei, care, prin hărnicia și price
perea lor, va deveni mai roditor, să 
le întărim convingerea că stă în 
puterea lor să asigure belșugul pro
duselor agroindustriale pentru între
gul popor.

Pentru viitor ne propunem să utili
zăm mai eficiemt perioadele de instru
ire practică, organizînd atent desfă
șurarea lucrărilor, prin care vrem să

LUCIA ROMAN 
directoarea Liceului agroindustrial 

din Turda
(Continuare în pag. a 3-a)

Absolventul - obiectiv și criteriu al muncii noastre
Este necesar a se înțelege cu respon

sabilitate că succesul școlar este pre
misă și temelie pentru viitorul succes 
profesional.

Cunoscînd strategia educațională co
respunzătoare concepției moderne a 
Învățămintului românesc, eforturile 
Inspectoratului școlar al județului 
Dîmbovița, ale cadrelor didactice din

In pag. a 6-a:

Pentru o mai activa 

implicare a sindicatelor 
in viața școlii

județ sînt îndreptate spre două prin
cipale direcții de acțiune : ridicarea 
continuă a calității procesului instruc- 
tiv-educativ printr-o bună planificare, 
repartizare și folosire a bazei materiale ; 
prin creșterea exigenței pentru asigu
rarea unui riguros conținut științific șl 
caracterului aplicativ al lecțiilor din ca
drul tuturor obiectivelor de învățămînt; 
prin continua perfecționare a persona
lului didactic ; realizarea unei judi
cioase orientări școlare și profesionale, 
de-a lungul întregii școlarități, adecvate 
necesarului de forță de muncă la nivelul 
economiei județului și al țării.

In consecință, urmărim ca fiecare ca
dru didactic să-și însușească și să aplice

Prof. VICTOR IVAȘCU 
inspector școlar general al județului 

Dîmbovița

(Continuare în pag. a 8-a)
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MANIFESTĂRI IN INTIMPINAREA

ANIVERSĂRII PARTIDULUI

în cadrul unui amplu program de 
manifestări al U.G.S.R. privind acțiu
nile ce vor fi organizate de organele 
sindicale in in timpi narea celei de-a 
60-a aniversări a creării Partidului Co
munist Român, precum și pentru in- 
tîmpinarea Cmgresului Uniunii Gene
rale a Sindicatelor din România, se vor 
organiza următoarele maniiestări re
publicane :

1. Expoziția republicană de artă fo
tografică, c^re, sub genericul «Omagiu

omului munci i“, cuprinde lucrări 
realizate de membrii cercurilor șj clu
burilor de fotoamatori din întreprin
deri, instituții, cluburi muncitorești ți 
case de cultură ale sindicatelor, 
deschisă la Slatina, județul Olt, in ziua 
de 19 martie 1961, orele 11 am. și poate 
fi vizionată in perioada 19 III — 
15 IV ac t

2. Expoziția de artă plastică, sub 
genericul «Oamenii muncii pe ma
gistralele socia.ismuhii", cu luârări ale 
membrilor cercurilor și cenaclurilor 
de amatori din întreprinderi, instituții, 
cluburi muncitorești ți case de cul
tură, . care va fi vernisată la Casa de 
cultură a sindicatelor din Ploiești in 
ziua de 26 martie ac. și va râmine

CĂRȚI NOI

..Predarea ortografiei in gimnaziu**

pșpr.ît nu de mult in dar an riub al !*>?. cu activ ,t„'e 
ffcroaanentâ. După cum ne scrie praf. Gear geta Lagu- 
»■■. A rari aurea Caao piaaierilor și ’ olar patriei 
*■» •■■■■. copiii poc petrece aici clipe «te destindere 
n-acticiad diverse jocuri, citind o carie. urmii iad un 
Cba etro poc participa la diverse activități imtrurriv- 
«fueatîve. — tocul desfâsurtndu-se sub supravegherea 
unui o<hni didactic. • Șeaula ar. 1 dia ' maniripăaJ 
trhearghe Gbearvhw-Dej a fose gazda unui roctauc arii'mb 
de expen ață orgar.^zat oe laipi iiocilal scalar ai jude- 

fcacăa. Aa participat in-că^tori din șeosile muni
cipiului. precum o «ha comunele : Mănăstirea «asia, 
Casia. Livezi, Gva-Văii S- jțj umsîrx* : srăsrrea cvlor 

ef.cicfitc proiuiti. pentru in-uțămM rîire elev'i
a cxpri.-ixârxi rorecîe m si oral, JCU-4U-
Lj: pentru lectuiâ ele. (Înv. Inrraia Cmâceuu) • De 
curind. la Casa pervanitatlni didactic ăia Bnasrești a avut 
i'5 V. rnisajul expoziției de pictura ■ prafeaoarei Claa- 
dia-Lîliaita Mim, membră a cenaclului artelor fruma^-e 
„loan Aadreescu*. • La Liceul industrial din Zimnicea. 
cereai de creație literară „Mim.-. Radu Paru ri t-e- -a" 
a comemorat zece ani de la mnanea poetului. print--o 
amplă fediviUR (Prof. Marin Gh. Cazacu) • "aimul 
număr al „Buletinului de infortr e »i doruri—-are a 
cadrelor didactice* editat de Casa personalului didactic 
din Botoșani este axat in intregim-? pe t. ma orientării 
scv‘— și profesionale. Sinf publicate, intre aiieie. in
dicații privind organizarea punctului de informare șco
lară și profesională din școli, un chestionar de opțiune 
și motivație adresat elevilor clasei a VIII-a. un test de 
interese profesionale, un chestionar pent-u părinț; ș.a.
• „Modalități de modernizare a leciieL Lecția in raport 
polemic cu alte lecții. Găsirea variantei optime" — ti
tlul unui schimb de’ experiență organizat dc Inspecto
ratul școlar și Casa personalului didactic din județul Ti
miș la Școala nr. 1 din Lugoj. Schimbul de experiență 
s-a ținut sub formă de lecții de-chise și. conform titlu
lui, a avut un pronunțat caracter polemic-constructiv 
(înv. loan Franț) • Subfiliala Turda a Societății de 
științe istorice, în colaborare cu Casa personalului didac
tic și Inspectoratul școlar al județului Cluj, a o-ganizat 
o sesiune de comunicări- metodieo-științifiee, dedicată 
aniversării a 60 de ani de la ciearea P.C.R. Gazda aces
tei importante acțiuni : Școala nr. 6 din Turda. • Ulti
mul volum al publicației „Școala Mehedințiului", tri
mis redacției noastre de Casa personalului didactic a 
județului Mehedinți, ne relevă aceleași preocupări ma
jore ale cadrelor» didactice din această partg. a țării pen
tru un învățămînt cit mai modern in care sint integrate

„Predarea ortografici ia gimnaziu**  de 
M. si S. a j. (E.D.P., 1&30),
aduce precizăru si clarificări re-
fenzoare la <-r/ertâ. oferind ca
drelor di-îaciiee. ..îtr.u-or oamenilor de 
cultura care au >r:3 de a cultiva
limba-, exemple de or* *.  r’rame. suscepti
bile de crea p. Autorii au
organizat lucrarea. arlr.d ca model ^în
dreptarul ortografic, ortoepic șa de punc
tuație”. pe care i’. completează cu expli
cații detaliate, prin -uctjri $i corelări, 
oferind in final exf.cîții aplicative de 
consolidare a ortogramelor.

După ce prezintă necesitatea- motivă
rilor ortografice in formarea deprinderi
lor de exprimare scrisă corectă $1 a 
principiilor ortografiei limbii române, 
profesorii M. Nica și S. Cureteenu acor
dă atenție despărțirii cuvintelor în sila
be, abrevierilor, ^emt-clor ortografice, 
precum și motivării ortografierii tuturor 
părților de vorbire. Prin felul ia care 
este alcătuit, volumul nxvUtuie o contri
buție valoroasă in dome. ..ui cultivări 

deschisă pentru public în perioada 26 
III — 15 IV a.c.

3. Festivalul interjudețean de crea
ție literară, irtă fotografică, film de 
amatori și de interpretare a muzicii 
ușoare „Cîntecui adîncului", ediția a 
X-a jubiliară, ce va avea loc la Casa 
de cultură a sindicatelor din Petro
șani, județul Hunedoara, în zilele de 
28—29 martie a.c.

4. „Luna cărții în întreprinderi și 
instituții", ce se va desfășura în cursul 
lunii aprilie în toate județele țării. In 
cadru! acestei manifestări, în perioada 
1—10 aprilie se va organiza decada 
cărții social-politice, în perioada 11—20 
aprilie, decada cărții tehnico-științifice 
și în perioada 21—30 aprilie, decada 
cărții beletristice. Deschiderea festivă 
a acestei ample acțiuni de popularizare 
a cărții și de atragere a oamenilor 
muncii spre lectură va avea loc în 
•ziua de 1 aprilie a.c., în cadrul unor 
complexe acțiuni cu cartea ce vor fi 
organizate la casele de cultură ale 
sindicatelor din Iași, Baia-Mare, Buf
tea. Gheorghieni și la cluburile munci
torești din orașele Motru — județul 
Gorj. Lupeni — județul Hunedoara, 
_23 August". ..Semănătoarea" și în
treprinderea de confecții și tricotaje 
d n București.

limbii, fâeînd din corectitudine un su
biect de meditație pentru păstrarea lim
bii naționale A act de inalt patriotism.

Prof. ANTON IUTA
Liceul „loan Slavici* 4 din Arad

„Joc al fanteziei și inteligenței**
Volumul Ecitcrthei Georgescu, „Joc al 

fanteziei și inteligenței", apărut în Edi
tura did . '.ba și pedagogică, in anul 1980, 
este un îndrumător pentru lecțiile de 
compune o la cl-i-ele V—VIII. Din stu
diul eăr-;; -e di : ige diversitatea tema
tici gropar, a luci urilor pe cicluri, con
form țxirii-ula ităților de vîrstă, carac
terul formativ. stimulator *al  gindirii și 
imaginativi elevilor. al capacității lor de 
exprimare artistică. Manualul, căci așa 
ar trebui intitulată lucrarea, nu numai că 
propune teme, ci oferă și modalități de 
realizare, planuri și tehnici de elabo
rare. explicații privind compoziția, în
drumări referitoare la vocabularul și la 
mijloace!'1 ctisțice ce vor fi utilizate, 
sau la ’ehliografia ce trebuie consultată.

Deși <e adresează deșilor, .Joc al fan
teziei si inteligentei*  este mai degrabă o 
invitație adresată nouă, dascălilor de lim
ba română, de a ne împărtăși încercările 
și reușitele in aceri domeniu atit de de
licat al muncii noastre.

PrW. DAX CONST 1KTTXESCT 
Școala din Vasilați. Județul Călirăți

Dezbatere
Sub egida Academiei Republicii 

Socialiste România, Ministerului Edu
cației și Invățămîntului și Academiei 
de. Științe Sociale și Politice, a avut 
loc recent o fructuoasă dezbatere inter- 
disciplinara pe tema : „Educație și dez
voltare în etapa actuală în țara noas
tră". Au participat la aprofundarea 
problematicii acestei teme de o deose
bită importanță, prof. dr. Aneta Spor
nic, ministru al educației și învățămîn- 
tului (despre „Educație și dezvol
tare în etapa actuală în' țara noastră"), 
prof. dr. Dumitru Ghișe, președintele 
secției de filozofie și logică a Acade
miei de Științe Sociale și Politice, 
prorector al Academiei „Ștefan Gheor
ghiu" („Formarea omului nou. obiectiv 
central al politicii partidului"), acad. 
Gheorghe Mihoc, președintele Acade
miei R.S.R. („Revoluția tehnico-știin-

Școala - participantă activă la aplicarea
noului mecanism economico-financiar

In numărul din luna februarie a.c., 
revista noastră publica două pagini în 
care relata experiența unor școli în 
aplicarea noului mecanism economico- 
financiar și, mai ales, preocupările, de 
stringentă actualitate ale întregii noastre 
industrii și economii, pentru valorifi
carea materialelor rcfolosibile. Am regă
sit aceste preocupări, înscrise ca obiec
tiv prioritar, în activitatea inspectoratu
lui școlar al județului Iași. între acțiu
nile organizate în acest scop se înscrie 
și schimbul de experiență organizat la 
Liceul industrial energetic nr. 2 din Iași 
cu directorii liceelor industriale din mu
nicipiu și județ, cu tema : modalități de 
fundamentare și~ realizare a planului de 
producție prin instrucție, educație și au
tofinanțare.

Făcind parte dintr-un ciclu de aseme
nea schimburi, organizate periodic și 
avind aceeași tema, cel inițiat recent a 
fost deosebii de interesant pentru că a 
prezentat diverse modalități, soluții, ini
țiative de aplicare a noului mecanism 
economic, cu referiri concrete la măsu
rile luate pentru recuperarea materiale
lor rcfolosibile in cadrul practicii elevi
lor. pentru autofinanțarea liceelor Mai 
întîi o subliniere : in anul școlar trecut, 
valoarea producției marfă in liceele in
dustriale a fost de 37 milioane lei, iar 
în acest* an școlar va fi dc 38 milioane.

Prezentăm în continuare. De scurt, din 
relatările citorva participanți : țng. L'or- 
■eliu Antonescu, directorul Liceului In
dustrial nr. 2 : Autofinanțarea se reali
zează prin planul de producție care in 
anul acesta este de 1 milion și jumătate, 
și cu ajutorul prestărilor de serviciu pen
tru întreprinderi, manoperă in întreprin
deri. prin valorificarea deșeurilor și mai 
ales prin reducerea consumului de ener
gie. M».fl dia baza materială a liceului, 
in valoare de 256 mii lei, a fast asigurată

stiințifică ♦
țifică și învățămintul matematicii"), 
prof. dr. doc. N. N. Constantinescu, 
membru corespondent al Academiei 
R.S.R., membru al Academiei de Știin
țe Sociale și Politice („Principalele 
probleme noi puse de autoconducerea 
muncitorească în fața formării și edu
cării cadrelor"), prof. dr. doc. Cezar 
Lăzărescu, rectorul Institutului de ar
hitectură „I. Mincu", București („Edu
cația și urbanizarea") și alți specialiști 
din domeniul științelor sociale, educa
ției și învățămîntului.

Dezbaterea s-a remarcat prin ideile 
valoroase, sugestiile și propunerile fă
cute pentru ca educația, să fie mai 
bine corelată cu dezvoltarea țării 
noastre în etapa actuală.

S. P.

prin autodotarc. S-au luat măsuri ferme 
pentru scăderea ponderii materialelor pe 
unitatea de timp, îmbunătățirea tehnici
lor de lucru, pentru stimularea creației 
tehnice și cercetării dc laborator. Liceul 
a experimentat un procedeu deosebit de 
important in economisirea energiei elecb^ 
ce care a tost preluat de intreprind^^a 
patronatoare (I.R.E.).

Ing. Mircea Mutică, director adjunctul 
Liceului industrial nr. 1 pentru construc
ții de. mașini din Iași : Realizarea planu
lui de producție (anul acesta producția 
netă va fi de 680 000 lei) este condițio
nată de pregătirea profesională a elevi
lor, minuirea corectă a sculelor, econo
misirea energiei, retolosirea deșeurilor, 
respectarea normelor tehnice. Productivi
tatea a crescut de la an Ia an prin intro-M 
ducerea noului mecanism economico-iinan fi 
ciar care a însemnat : folosirea in activi
tatea practică a unor tehnologii de uzină 
ce au dus Ia creșterea productivității muncii 
elevilor, reducerea timpului dc execuție, 
a consumului de energie, folosirea unor 
piese executate de elevi. Aceasta a făcut 
ca elevul să fie privit in calitate de coo
perant, coparticipant. partener in activi
tatea productivă. In consecință, interesul, 
răspunderea, conștiința sa au crescut.

Ing. Maria Ai.drie' directoarea Liceu
lui industrial „Victoria" din Iași : Planul 
de producție al liceului este de 7 100 000 
Iei, iar beneficiile de 3 OM QM Ici.

Subliniază importanța care se dă în 
liceu activității dc cercetare și creație a 
elevilor ca sursă de economii. Au bre
vetat o invenție ce va fi preluat sjm 
industrie care se referă la recupeiMj 
eoloranților de la secția de vopsii^^K 
De asemenea fiecare maistru are cu 
vii săi cîte o temă de cercetare care se 
va concretiza in valori ce vor duce la 
reducerea cheltuielilor bugetare.

M. VERDES

• BREVIAR
„Partidul Comunist Român — orez. atortl

tlu dreptate socială" este titlul unei cup.. toare <_ *h 
ziții dc carte deschisă la Cua persmataiui dMoetic dia 
municipiul Focșani. F-rpoziția se înscrie ir. rindu! am
plelor manifestări dedicate aniversării partidului <Pr»l. 
L. Șaigâu). • Școala ar. 122 a găzduit o Intlhii:-- me
todică a conducătorilor cercurilor de aterm din șroute 
sectorului S al Capitalei. La dezbaterea care a avat ioc. 
a participat, ca invitat, și autorul lucrării «Ateism șt 
religie", Asandei Simion (Prof. Zoe M arțari). • Reac
ția revistelor „Luminița" și „Șoimii patriei-, in co^ibv- 
rare cu Ministerul Educației și Ir ațămintului și I doc
toratul General al Miliției, a tipărit o bo^M*  cui. ;.-re 
de texte literare, cintece și jocuri pentru prz<<-Xa.-i pe 
teme de educație rutieră. Culegerea se intitule.: ta C i- 
tăm, desenăm, învățăm cum să circulam" și contribuie 
la familiarizarea celor mai mici pietoni cu regulile de 
circulație. • Din inițiativa învățătoarei Gbeorghița Mi- 
reș, la Școala nr. 22 din Craiova a luat ființă ce: cui 
„Natura trebuie protejată", al elevilor din ciclul p.ri ~ ir. 
„Mi am propus — ne scrie Învățătoarea — să sădire in 
sufletul lor dragostea pentru oStotirea plantelor și ani
malelor, să le formez o concepție mateiialist-știi . ’ri ă 
despre lume și viață". Mult succes ! • La Casa de eonii 
școlari nr. 10 din București s-a ținut ședința cercului pe
dagogic al educatorilor de pe raza Capitalei. Pe b„zi 
referatului „Particularitățile îndrumării studiului i.tdit i- 
dual la grupa de elevi", a avut loc un valoros schimb de 
opinii, cei prezenți împărtășind din propria expe-i*  t i 
In munca ce-o desfășoară în casele de copil. (Prof. Glcb 
Sțainic, Casa de copii școlari nr. 3, București). • Sportul 
pionieresc brăilean cunoaște un mare avint — ne srri; 
prof. Viorel Luca, șeful comisiei sport-turi.sm a C..LO.P. 
Brăila. Nu de mult, in cadrul „Daciadei", s-au întrecut, 
în vii dispute, la șah, tir și tenis de masă, cei mai buri 
dintre protagoniștii acestor discipline. O bună impre
sie a lăsat-o, la șah, micuțul șoim al patriei Ivan Că
tălin din comuna Suțu, clasat pe locul trei pe județ. 
Nădăjduim că, șoim fiind, își va lua zborul spre "Înăl
țimi ! • Casa personalului didactic a județului Ialomița 
a editat lucrarea metodică „Predarea limbii și litera
turii române în școala generală" — volum la care colabo- 

’ rează (cu observații culese din experiența personală la 
clasă) un număr mare de profesori ialomițenl (Prof. Gh. 
Andrei) • Pionierii și școlarii din municipiul Roman au

eu rezultate notabile cele mai valoroase tradiții. • La 
**» ala nr. S din fhăroveni — Km. \ ileea activează cinci 
formații artistice, toate premiate la faza municipală a 
actualei ediții a Festivalului național „Cintarea Româ
niei*  (Prof. Mihai Bubaru). • Directorii de școli și 
licee din Pitești, Curtea de Arge--. Ciinpulnng și Costcști 
au participat la un schimb de experiență pe tema : „Mo
dalități de introducere a mijloacelor de invâțămînt mo- 
., ne in lecție*.  • Inspectoratul școlar al sectorului 5 
din București a inaugurat, la Școala nr. 139. cel de al 
doilea cabinet de orientare școlară și profesională din 
acest sector. Comisia metodică a învățătorilor (din ace
lași sector) a dezbătut, la Școala nr. 153. tema : „Me
tode si procedee de dezvoltare a vorbirii elevilor din 
clasa I". • Sintem sesizați că in urma apariției, în revista 
noastră, a articolului .Elevul aeserviciu", la o școală 
ieșeană, din ordinul direcțiunii, in locul elevilor fac de 

■ i u cadrele didactice. Mare este grădina!... • For
mația „Cantata didactica" a cadrelor didactice din see- 
turul 4 București a prezentat un aplaudat spectacol ție 
- < ... Casei de cultură a sindicatelor din Slatina (Prof. 
AL Chirilă Stțnciu). • La Casa personalului didactic din 
Arad — ne informează profesorul Vasile Man — s-a 
înființat recent prima filială din țară a Societății lite- 

..Relief românesc*  Bum ■ • Cadrele didac^ce
Dobroești (comună suburbană a Capitalei)

vinte de laudă despre felul în care părinții elevilor con
tribuie la procesul instructiv-educațiv. Familiile răspund 
la toate solicitările școlii. 9 Elevii nrolii nr. 1 din Cluj- 
Nvpoca, sub conducerea profesorilor lor, au modernizat 
baza sportivă a școlii : au construit o pistă de atletism, 
au confecționat diverse aparate pentru orele de educație 
fizică, au amenajat interiorul sălii de gimnastică etc. • 
Personalul didactic și elevii Liceului industrial din 
Hucdin-Cluj au construit pentru școală un original cap
tator solar. In prezent, lucrează la punerea la punct a 
unei instalații de biogaz care va furniza energie gospo
dăriei anexe a internatului. • Dintr-o invitațic-program 
trimisă redacției de Casa personalului didactic din Bo
toșani aflăm că in comuna Virfu-Cimpului s-a ținut o 
scriune de comunicări și referate viz’nd sporirea gradu
lui de cunoștințe al elevilor și formarea lor pentru 
munca in agricultură. • O invitație-program asemănă
toare ne-a parvenit și din CIuj-Napoca, unde s-a desfă
șurat simpozionul : „Aspecte metodice ale predării ma
tematicii in gimnaziu și liceu".

D. CK'HIRA
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Cadre cu dragoste pentru
munca în

Situat pe „vîrful urxii deal roman
tic*  — cum avea să-i poarte amin
tirea Mihai Kogâlniceanu — în apro
pierea Iașilor, actualul Liceu agro
industrial din comuna Miroslava a 
preluat tradiția de autentică valoare 
a unei serii întregi de așezăminte șco
lare, ce au dovedit o adevărată voca
ție pentru agricultură. timp de un 
secol și jumătate. La 25 octombrie 
1981 se vor împlini 150 ani de cînd 
aici, la Miroslava, a fost desch:= un 
„Institut de Educație-, in care au fost 
predate, printre altele, și primele no
țiuni științifice despre sol, despre 
plantele de cultură și despre anima
lele domestice, marcind astfel un 
început al învâtămintului agronomic 
mediu în țara noastră.

înfăptuirea revoluției agrare nu se 
poale face — așa cum a spus tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al 
partidului — decît cu oameni de înaltă 
pregătire profesională și conștiință poli
tică, cadre cu bogate cunoștințe tehnice 
și biologice, cu dragoste față de muncă 
în agricultură. Rezultă de aici, sarcini 
de mare răspundere nu numai pentru 
cei care își desfășoară munca nemijlocit 
în producția agricolă, ci și pentru întrea
ga intelectualitate a satelor și, în mod 
deosebit, pentru cei care se ocupă de 
pregătirea cadrelor. Mai mult ca pînă 
acum, în fața noastră, ca profesori și 
diriginți, se conturează aspecte și laturi 
noi pe care trebuie să punem accentul 
în munca de orientare școlară și profe
sională.

îmi desfășor activitatea într-o școală 
cu clasele I-X, aflată Ia numai cîțiva 
kilometri de București, în comuna 30 
Decembrie din județul Giurgiu. împreu
nă cu ceilalți colegi ne confruntăm cu 
probleme specifice între care, pe prim 
plan, se situează exodul majorității 
populației școlare către liceele din Ca
pitală. In mentalitatea unora dintre pă
rinți dăinuie ideea că dacă fiii lor se 
vor duce la București, vor găsi locuri 
de muncă mai confortabile sau că se 
vor întoarce în sat și vor lucra pe la 
birouri.

Pornind de la aceste realități și avînd 
în vedere sarcinile noi ce stau în fața 
agriculturii din țara noastră, colectivul 
nostru didactic acționează simultan în 
două direcții : familia și elevul.

Am organizat întâlniri cu părinții, mai 
ales pentru clasele terminale, a VIII-a 
și a X-a, în care am prezentat informări 
amănunțite despre faptul că la ora ac
tuală. toate liceele din țară pjcgătesc 
nu funcționari de birou, ci muncitori ca-

în fiecare etapă a existenței ei, 
școala agricolă de la Miroslava a știut 
să răspundă apelului vremii, r mar- 
cîndu-se printr-o contribuție valoroa
să la formarea de cadre pentru agri
cultură. Astăzi, cînd poporul român 
se află în fața uneia dintre cele mai 
mărețe transformări social-economice 
din țara noastră — revoluția agrară 
—, actualul așezămînt de învățămînt 
agroindustrial de la Miroslava este 
pregătit să răspundă sarcinilor ce-i 
revin de pregătire a forței de muncă 
ealificate pentru agricultura socialistă. 
Personalul didactic al liceului este 
conștient că, în condițiile generalizării 
fnvățămîntului liceal, asigurarea popu
lației școlare pentru unitățile de în*  
vățămint cu tradiție devine o funcție 
strinsă a calității activității instructiv- 
educative, a succesului școlar și pro
fesional al elevilor. Numai in măsura 
in care asemenea virtuți ale unei școli 
sînt cunoscute șl recunoscute de 
populația satelor — și aceasta se în
tâmplă numai dacă ele sînt probate 
de viață —, vechile unități de învăță- 
mînt agricol își vor putea realiza sar
cinile de școlarizare, se vor dezvolta.

Pe fondul unor asemenea convin
geri, preocupările personalului didac
tic se desfășoară pe multiple planuri, 
atît în cadrul liceului cît șl în afara 
acestuia. în lumea satelor moldovene.

Componentă fundamentală a facto
rilor ce determină conștiință, condiția 
materială de viață și muncă a elevi
lor în cadrul liceului constituie una 
din direcțiile de efort ale personalului 
școlii. Fructificând cu grijă și răspun
dere sprijinul material șl financiar 
acordat în ultimii ani de stat, s-a 
manifestat o aterjtie deosebită pentru 
promovarea în rîndul elevilor — be
neficiarii direct! ai efortului depus — 
a unei atitudini înaintate față de me
diul de viață și muncă în care își 
desfășoară existența. Cultivînd cu căl
dură atitudini superioare față de 
normele de igienă, față de semnifi
cația și funcțiile pozitive ale esteti
cului mediului înconjurător, sprijinind 
ferm acțiunile de autogospodărire și 
autoconducere ale colectivelor de elevi 
— din clase, internate, sectoare de 
producție etc. —, potențînd neîntrerupt 
energiile tinere și canalizîndu-le în 
raport cu norme civilizate de convie
țuire, au putut fi create condiții opti
me de viață și muncă pentru elevi.

tn orice școală, dar mai cu seamă 
în unitățile cu internat — iar la Mi
roslava peste 90% dintre elevi sînt 
interni — organizarea vieții cotidiene 
a elevilor, în raport cu cerințele dez
voltării multilaterale a personalității, 
constituie o altă direcție de efort a 
personalului didactic. Asemenea pre
ocupări oferă familiilor toată garanția 
că elevii — copiii lor — se află nu 
numai în deplină securitate fizică și 
morală, dar că se dezvoltă într-un 
ritm apreciabil în raport cu cerințele 
vieții, și cu aspirațiile părintești.

Conjugat cu preocupările interne, 
personalul didactic desfășoară o am
plă activitate peste perimetrul pro
priu-zis al școlii, menită să creeze 
convingerea că profesiile agricole 
t>,-ră an cadra superior de realizare 
■ personalității amâne. Efortul deous 
este înlesnit de atmosfera favorabilă 
pe care a creat-o cuvântul familiilor 
care au copiii la liceu. Oamenii sate
lor cate au verificat valoarea cadru
lui instructiv-educativ din liceu, nu 
tn raport cu dos ne sau precepte ab
stracte, ci in planul concret de reali
zare a ființei umane. formează cel 
mai puternic element in orientarea șco
lară și profesională a absolvenților de 
gimnaziu de la țară. Alături de aceasta, 
exemplul oferit în sat de masa de 
elevi de liceu. valoarea formativă 
afirmată in comportarea lor, sînt ele
mente ce trag mult în cumpăna ce
lor ce cîntăresc viitorul copiilor lor.

Este disfuncțională practica unora

agricultură
care transformă munca de populariza
re a școlii și de orientare școlară și 
profesională a elevilor din gimnaziu 
într-o acțiune de reclamă comercială. 
Este necesară o temeinică pregătire a 
celor ce stabilesc relații de informare 
cu populația satelor, care să fie do
cumentați corespunzător asupra pers
pectivelor, ca și 'asupra cadrului edu
cativ din liceu, incit să asigure o at
mosferă de seriozitate și probitate pro
fesională, care să ofere garanții celor 
ce caută să obțină un loc de pregă
tire pentru copilul lor. în același 
timp, este necesară o strînsă coope
rare cu școlile generale sătești, care 
pot și trebuie să asigure cadrul de 
desfășurare a relațiilor de informare 
dintre liceu și familiile copiilor. Im
portantă pentru succesul acțiunii este 
convingerea personalului didactic de 
la gimnaziile sătești asupra însemnă
tății profesiilor agricole. Acțiunea de 
orientare școlară către agricultură o 
începem uneori cu unele cadre didac
tice din școlile sătești, care, ajunse 
din întâmplare la țară, nu înțeleg nici 
rostul și. cu atât mai puțin, conținutul 
său — care este neîndoielnic frumu
sețea vieții și a muncii în agricultu
ră. Cei ce nu cred in viitorul de aur 
al agriculturii au puține șanse să 
convingă pe alții despre necesitatea și 
frumusețea unei profesii agricole.

La nivelul satelor acțiunea de ire
formare a părinților are un caracter 
metodic și se adresează tuturor latu
rilor ființei umane, de la interese — 
temeinic cunoscute — la simțul dato
riei și apoi, mai departe, la resortu
rile afective ale părinților față de 
copiii lor, de soarta satului sau a uni
tății de producție. Cauza este pledată 
științific și convingător. Altfel, acțiu
nea nu are succes. De asemenea, efor
tul nu se poate limita la o acțiune 
singulară. Se cere o susținută pre
ocupare și dezvoltare a relațiilor cu 
lumea satelor, cu părinții elevilor din 
gimnaziu, pentru formarea unei ati
tudini pozitive față de o meserie sau 
alta din agricultură, pentru înlătu
rarea sentimentelor de obidă, pe care 
Istoria le-a lăsat în mintea plugarilor 
noștri, pentru crearea convingerilor în 
viitorul luminos al muncii în agricul
tură.

Dr. ing. NICOLAE CERCHEZ 
director al Liceului agroindustrial 
din comuna Miroslava, județul Iași

ȘCOALA SĂTEASCĂ

Orientarea elevilor către 
profesiunile din agricultură

Agriculturii — cadre 
cu temeinice cunoștințe

asigurăm temeinice deprinderi indivi
duale de muncă și de cercetare și să 
cultivăm răspunderea fiecăruia pentru 
felul în care a efectuat lucrarea ce 
i-a fost încredințată.

Folosind judicios avantajul pe care-1 
avem, de a ne desfășura activitatea 
sub patronajul unei stațiunâ de cer
cetări agricole cu rezultate meritorii, 
putem să stimulăm mai mult spiritul 
de investigație și de creație al elevi
lor. atît în cadrul cercurilor tehnico- 
aplicative cît și al lucrărilor practice, 
al studiilor colective sau individuale ; 
vom stimula încercările de-a găsi răs
punsuri cît mai ingenioase și utile la 
problemele care constituie tematicile 
lucrărilor de bacalaureat.

Un loc însemnat în activitatea 
noastră îl va ocupa educația elevilor : 
aici exigențele noastre vor crește, 
fiindcă vrem să formăm buni gospo
dari, cu simț de răspundere și res
pect pentru bunurile încredințate, cu 
respect pentru munca acelora care le 
asigură condiții optime de viață și 
învățătură. Vom accentua, în conti
nuare, educarea lor prin muncă și 
pentru muncă, organizîrad întreaga in
struire practică a agronomilor meca
nizatori, horticultori, zootehniști și ve
terinari în condiții de producție, în 
condițiile concrete în care își vor des
fășura activitatea viitoare. Rolul pro
fesorului de specialitate, al tnaistrului- 
instructor în realizarea acestui dezi
derat este hotărîtor. De aceea, insis
tăm ca ei să fie un exemplu personal 
de pricepere și competerjțâ, să-și res
pecte meseria de agronom, zootehnist, 
horticultor sau mecanizator, pe care 
să o îmbine armonios cu măiestria 
pedagogică. Dacă în școala noastră 
am obținut rezultate bune în perioa
dele de practică agricolă, aceasta se 
datorește în primul rînd responsabi
lității și abnegației cu care au mun
cit, cot la cot cu elevii, profesorii de 
specialitate, maiștrii-instructori și, în 
perioadele cele mai grele. întreg co
lectivul de cadre dț^acticĂ De altfel, 
consiliul știîhțific al Stațiunii de cer
cetări agricole în care ne desfășurăm 
mai ales activitatea de instruire prac
tică și practica productivă, a apreciat 
în mod deosebit, în ultimii doi ani, 
contribuția elevilor și a cadrelor di
dactice la lucrările de recoltare, re- 
mareînd că disciplina, seriozitatea în

■■ficați, cadre care vor lucra direct in 
producția de bunuri materiale, că viito
rului țării, al județului și localităților 
noastre îi sînt necesari cetățeni activi, 
cu dragoste de muncă. Le-am explicat 
amplu și, cred, convingător că fiecare 
județ poartă răspunderea asigurării 
unui înalt nivel de trai al populației, 
dar că acesta se poate realiza numai cu 
sprijinul susținut al locuitorilor săi, care 
au datoria să-i asigure și forța de mun
că necesară. Cu atât mai mult acest lu
cru este valabil pentru un județ in plin 
proces de dezvoltare cum este al nostru. 
Secretarul general al partidului a subli
niat o cerință majoră a zilelor noastre : 
sporirea preocupării pentru menținerea 
in activitatea agricola a unui număr 
mai mare de tineri, atit ea mecanizatori 
și tehnicieni, cit și ea lucrători agricoli. 
Nai acționăm in rindul părinților spre 
a-i convinge că e necesar ca ei să fie in 
primul rînd aceia care să Ie sădească 
dragostea față de locurile natale, dorin
ța fierbinte de a contribui la propășirea 
satelor.

Evident, alături de munca cu părinții, 
atenția noastră se îndreaptă către spo
rirea eficienței muncii de orientare șco
lară și profesională a elevilor. Sînt fo
losite în acest scop valențele educative 
multiple pe care le oferă procesul 
instructiv-edițcativ, orele de dirigenție, 
informările politice, întâlnirile cu pri
marul comunei și cu specialiști din 
agricultură etc.

în cadrul cercului de agro-biologie din 
școală, s-au planificat vizite la secția 
de mașini agricole a cooperativei agri
cole de producție și la ferma de vaci de 
lapte din apropierea comunei, unde ele
vii pot vedea condițiile moderne de 
lucru, înțelegînd că agricultura prezen
tului și viitorului este supusă mccani- 

muncă și corectitudinea în efectuarea 
lucrărilor încredințate, reflectă afir
marea noii calități în procesul instruc- 
tiv-educatlv. Subliniez că personalul 
de specialitate al școlii s-a străduit 
ca, în condițiile efectuării acelor lu
crări de recoltare timp de mai multe 
zile, să parcurgă și unele teme de 
agrotehnică, mecanizare, fitotehnie și 
horticultură prevăzute de programele 
de instruire practică.

Elevii care se pregătesc în meseria 
zootehnist-mecanizator și veterinar, 
precum și cei din clasele a IX-a și 
a X-a care, printre materiile de spe
cialitate învață și bazele zootehniei, 
se instruiesc în cooperativa agricolă 
de producție „Unirea" dim apropierea 
școlii, unde am preluat un grajd cu 
150 de capete tineret taurin de dife
rite vîrste. Aici, fiecare elev are în 
grijă un lot de zece animale, cărora 
Ie asigură îngrijirea și furajarea timp 
de două sau trei săptămîni cît durea
ză instruirea practică a clasei res
pective.

Acordarea notei la practică la o- 
biectul Zootehnie se face cu toată 
atenția, în funcție de însușirea no
țiunilor prevăzute în programa de 
instruire practică, de modul în care 
elevul și-a îngrijit animalele încre
dințate, de comportamentul său la lo
cul de muncă.

Unele cercuri tehnico-aplicative ale 
elevilor sînt conduse de către cerce
tători științifici, iar tematica lor cu
prinde experiențe, studii și cercetări 
prevăzute în planul tematic de cerce
tare al Stațiunii. Profesorii de specia
litate sînt direct implicați în activi
tatea de cercetare, care se desfășoară 
in lumina noilor recomandări de 
cercetare și studiu a unor probleme 
privind tehnologii moderne de cultu
ră și posibilități de obținere a soiuri
lor și hibrizilor valoroși.

Cum pregătirea temeinică a viitori
lor lucrători din agricultură reclamă 
și înarmarea lor cu cunoștințe teore
tice din domeniul biologiei, matema
ticii, chimiei și fizicii, acordăm în
treaga atenție predării acestor disci
pline, verificînd periodic, prin teste, 
nivelul la care s-a realizat însușirea 
cunoștințelor.

Stă în puterea și măiestria • noastră 
să pregătim pentru agricultură tineri 
harnici și pricepuți, care să îndepli
nească în acest cincinal mărețe obiec
tive, așa cum partidul și țara o cer.

zării, chimizării și automatizării, solici- 
tind muncitori, tehnicieni și ingineri cu 
o solidă cultură și pregătire de specia
litate.

Mijlocul cel mal prețios, în orientarea 
către agricultură a tineretului din co
muna 30 Decembrie este munca desfă
șurată pe lotul școlar, adevărat labora
tor natural, pe pământurile cooperativei 
agricole de producție, dar, mai ales, în 
„întreprinderea de sere" — puternic 
nucleu agroindustrial al județului Giur
giu. Grupuri de elevi, organizate de 
școală, merg, pe tot tâmpul vacanței de 
vară, pe baza unei planificări, la aceas
tă întreprindere, unde lucrează specia
lizat, pe secții : la horticultură, legumi
cultura, zootehnie. Elevii au recoltat în
semnate suprafețe de căpșuni, struguri, 
roșii, fasole verde, sfeclă, brazde întregi 
de garoafe s-au bucurat de îngrijirea 
lor. De asemenea, în cadrul sectorului 
zootehnic ei au contribuit substanțial la 
asigurarea bazei furajere a animalelor.

In timpul practicii obligatorii, elevii 
participă, în fabrica întreprinderii, Ia 
pregătirea conservelor de legume și 
fructe, a preparatelor din came. Aici, 
copiii noștri văd cel mai elocvent exem
plu de agricultură modernă, aici asistă 
Ia folosirea biogazului și cunosc o școa
lă de perfecționare a cadrelor superioa
re din agricultură unde se fac cele mai 
îndrăznețe experimente.

In scopul popularizării perspectivei 
acestei mari întreprinderi, cu mii de 
locuri de muncă, am programat întâl
niri cu tovarășul director Alexandru 
Ienciu, Erou al Muncii Socialiste, unul 
dintre exemplele de muncă neobosită.

* Sperăm ca, prin strădania noastră, să 
reușim să ne aducem contribuția la lăr
girea orizontului politic al tineretului pe 
care-I îndrumăm, să realizăm un act de 
educație politică și economică, contri
buind la corelarea unor convingeri pri
vitoare la drepturile și obligațiile lui 
față de societate, la atitudinea pe care 
e necesar să o aibă față de muncă.

Prof. GHERGHINA POPESCU
Școala nr. 1, cu clasele I-X din comuna 
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Mijloc de cea mai mare însemnătate pentru creșterea continuă a 
nivelului calitativ al învățămîntului, munca de îndrumare și control 
efectuată de cadrele de conducere ale Ministerului Educației și Invăță- 
mintului cu regularitate, cu ajutorul unor brigăzi alcătuite din cadre 
de specialitate ale ministerului, cuprinzind periodic județele țării, aduce 
0 valoroasă contribuție la adoptarea unor măsuri menite să promoveze 
experiența pozitivă și să lichideze eventualele lipsuri constatate.

Redacția revistei noastre a vizitat un mare număr de școli și * luat 
legătura cu inspectoratele școlare din județele Cluj, Iași și Argeș, în 
care au fost brigăzi ale ministerului in ultima parte a anului școlar pre
cedent și la începutul acestui an școlar.

Recent, discutînd cu prof. Elena Mate
escu, inspector școlar general, am reținut 
preocuparea și grija permanentă pentru 
realizarea tuturor obiectivelor, a sarcini
lor și măsurilor stabilite la nivelul ju
dețului, sub îndrumarea Comitetului ju
dețean de partid Argeș, concretizate în 
planul de muncă al acestui inspectorat 
prin acțiuni în sprijinul calității invă- 
■țămintului.

Red. Care au fost principalele direcții 
ale activității de îndrumare și control în
treprinse în județ și ce s-a realizat in 
acest sens ?

Prof. E, Mateescu : De la începutul a- 
cestui an școlar și pînă în primele zile alo 
lunii martie a.c. am efectuat 17 inspecții 
frontale — din care trei la Invățămîntul 
seral — un control, în toate liceele jude
țului, privind nivelul pregătirii elevilor 
pentru producție, 140 de inspecții tema
tice și 270 de inspecții speciale și de spe
cialitate, la care am antrenat și cadre di
dactice cu experiență valoroasă șl rezul
tate deosebite în activitate. Important nu 
este atit volumul inspecțiilor, cit eficiența 
acestora, urmărirea sistematică și riguroa
să a transpunerii în fapt a tuturor sarcini
lor. De asemenea, valorificarea experienței 
pozitive din școli, a metodelor și inițiati
velor valoroase, precum și rezolvarea con
cretă, la fața locului, cu consiliul de con
ducere, cercurile pedagogice, colectivele 
de catedră și, mai ales, cu fiecare cadru 
didactic, printr-un program operativ, a 
situațiilor întîlnite uneori în școli.

Am înțeles că este necesar ca inspecția 
să. fie însoțită și de alte modalități. De 
pildă, inspecțiile frontale, organizate în

Publicăm mai jos aspecte cuprinzind experiența pozitivă realizată 
pe baza recomandărilor făcute de brigăzile de îndrumare și control ale 
Ministerului Educației și învățămîntului.

Zilnic activități educative
Ceea cc face ca tnvățămîntul preșcolar 

din județul Cluj să se situeze la cota exi
gențelor actuale ale modernizării — cu 
tot procentajul încă imperfect al cuprin
derii populației preșcolare in grădinițe, 
datorat in parte și fenomenului depoou- 
lării unor sate și suprapopulării munici
piile, — constă in primul rînd în atitu
dinea tot mai responsabilă a educatoare
lor în fata importantelor sarcini izvorite 
din documentele Congresului al XH-lea 
al partidului, ale Congresului, educației și 
invățămintului, in domeniul care le este 
propriu : instruirea, educarea revolutio- 
nar-comunistă a celor mai tinere genera
ții ale țării, preșcolarii. Valoroasele in- 
demnuri ale secretarului general al par
tidului. tovarășul Nicolae Ceaușescu. la 
Congresul țărănimii și, pe de altă parte, 
temeinica analiză a măsurilor luate și a 
rezultatelor obținute în urma unei recen
te brigăzi a Ministerului Educației și In- 
vățămîntului în județ — au constituit, de 
asemenea, un important ghid al muncii 
cadrelor didactice din grădinițe.

In contextul acestei perfecționări, gră
dinițele din mediul rural trasează și ele 
contururi distincte pe harta județului. In 
zilele premergătoare deschiderii festive 
— la 1 martie — a grădinițelor sătești, a 
avut loc, in municipiul Cluj-Napoca, o 
amplă retrospectivă a activității acestora 
in anul eare a trecut și, — pe raza unei 
zone a județului,, la Grădinița din comu
na Mintiu Gherlii — cercul pedagogic al 
educatoarelor din acest centru de activi
tate. Cele două acțiuni au demonstrat 
preocuparea profundă a Inspectoratu
lui școlar județean, a Comitetului 
județean de partid, a Comisiei jude
țene pentru îndrumarea organizației „Șoi
mii patriei", pentru, buna desfășurare a 
procesului instructiv-educativ din grădi
nițele sătești și îndeplinirea obiectivului 
lor primordial — care nu este diferit de 
cel al grădinițelor de la .orașe : pregătirea 
optimă a tuturor preșcolarilor pentru 
școală și viață. Ou diferențe specifice, 
insă. Diferențe care au fost pe larg în
fățișate, în referatul întocmit de Maria 
Mucea, inspector de specialitate, și în în
scrierile la cuvînt ale participanților.

Astfel, în atenția factorilor organizato
rici au stat și continuă să existe — pe 
lingă amenajarea de noi spații de școla
rizare — cuprinderea integrală a copiilor 
din localitățile rurale în unități, crearea 
bazei tehnico-materiale corespunzătoare 
Si a unei ambianțe plăcute — activizînd 
și comitetele cetățenești de părinți în 
iiț acest scop — organizarea programului 
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prelungit în timpul campaniei agricole, 
alimentarea rațională a copiilor, amena
jarea spa‘iilor de joacă, procurarea de 
materiale didactice, de planșe și seturi 
de material mărunt pentru diferite acti
vități. autoperfectionarea psiho-pedago- 
gică a educatoarelor și optimizarea tutu
ror tehnologiilor de lucru*  o bună cola
borare cu învățătorii, spre a asigura pro
movarea reală integrală a viitorilor șco
lari in clasa L

Sint de relevat. spre exemplificare, 
preocupările educatoarelor de la Grădinița 
din comun*  Mihai Viteaza, de a spori efi
ciența activităților de educație moral-po
litică și patriotică, prin facilitarea cunoaș
terii. de către preșcolari, -a comunei, a 
pitorescului ei. a mocmintului voievodu
lui Mihai Viteazu, a construcțiilor ob
ștești, șantierului și fabricii din localitate; 
preocupările Aureliei Săsărman (Grădi
nița din Mintiu — Gherlii) de a trezi in
teresul copiilor pentru muncă, de a le 
cultiva dragostea față de tradițiile sa
tului. de a le forma spiritul critic și sim
țul culorilor în activitățile plastice ; rezul
tatele obținute de colectivele grădinițelor 
din comunele Sincraiu (Bara Klara, Kal
man Eva, Kovacs Viorica) și Bcliș (Ma
ria Marc, Rodie*  Rășinar) în a construi — 
In mare parte prin munca patriotică a 
părinților — localurile grădinițelor și a 
le autodota — cu mobilizarea comitetelor 
cetățenești de părinți și concursul direc
torilor coordonatori de la școlile înveci
nate (Lovasz Ștefan — Școala din Sîn- 
craiu, Gheorghe Iloteleu — Școala din 
Beliș) ; pregătirea șoimilor patriei în ve
derea participării la faza județeană a 
festivalului „Cîntarea României" (Mintiu 
Gherlii, Răscruci) ; implicarea cu consec
vență a unor directoare de grădinițe în 
rezolvarea dificultăților legate de cola
borarea cu întreprinderile Și instituțiile 
sanitare.

O importantă caracteristică a acestor 
reale schimburi de experiență — consti- 
tuindu-se in bilanțuri și perspectivă tot
odată — este participarea permanentă a 
cadrelor de îndrumare a activității edu
catoarelor, atit a forurilor organizatorice, 
cit și a cadrelor de înaltă pregătire uni
versitară, angajate intr-o strînsă colabo
rare, pe linia cercetării experimentale, 
cu educatoarele, pentru o tot mai pro
fundă cunoaștere a preșcolarului, a posi
bilităților și disponibilităților lui psiholo
gice, spre a fi superior valorificate în 
pregătirea Iui optimă pentru viitor.

DOINA SANTIMBREANU

cîteva școli ai căror elevi au obținut re
zultate necorespunzătoare la probele de 
verificare pentru clasa a IX-a și la exa
menul pentru clasa a IX-a, au fost urma
te de dezbateri pe catedre pentru stabilirea 
unei metodologii adecvate. Asemenea dez
bateri metodice am organizat și in școlile 
primare. O altă modalitate a fost aplica
rea în trimestrul I a lucrărilor de con
trol cu subiecte unice pe județ, la disci
plinele fundamentale, la clasele a V-a, a 
Vil-a, a VIII-a, a X-a și a XH-a. Rezul
tatele acestora au constituit indici impor
tanți ai activității noastre de îndrumare șl 
control, In determinarea' cadrelor didac; 
tice de a-și spori exigența atit față de 
nivelul de pregătire al elevilor, cit și față 
de stilul și metodele de muncă.

In acțiunile de perfecționare organiza
te cu directorii de școli" am inclus teme 
privind Înlăturarea unor neajunsuri sem
nalate în școli și sesizate în activitatea 
noastră de îndrumare și control.

Red. : In continuare, ce vă propuneți să 
întreprindeți ?

Prof. E. Mateescu : Să acționăm mai 
ferm și susținut în îndeplinirea sarcinilor 
noastre, intensificînd acțiunile de control 
asupra frecvenței elevilor la cursuri și 
asupra sprijinirii și asigurării succesului 
acestora la învățătură. Ne propunem să 
imprimăm un caracter interdisciplinar 
muncii metodico-științifice din cadrul co
misiilor metodice și al catedrelor, să co
relăm activitatea de perfecționare a ca
drelor didactice cu realitatea concretă din 
școlile noastre și să generalizăm, în conti
nuare, prin Casa personalului didactic, 

experiența pozitivă pe trepte de invă- 
țămint

Apreciem drept sarcină importantă a 
acestei etape buna orientare școlară și 
profesională a elevilor din clasa a VIII-a 
în meserii potrivit nevoilor dezvoltării 
economiei județului Argeș. Am inclus în 
preocupările noastre și îmbunătățirea ac
tivității educative în rindul elevilor, parti
ciparea acestora la Festivalul național 
„Cîntarea României" și la „Daciada".
• Permanent, in atenția colectivului 

Școlii nr. 5 din Pitești — director : prof. 
Ion Trandafirescu — stă corelarea activi
tății metodice cu sarcinile reieșite din 
ridicarea nivelului de pregătire a fiecărui 
elev. In acest scop, s-au efectuat nume
roase asistențe la ore și s-au dat lucrări 
de control cu subiecte unice pe școală, 
ta matematică și limba română, la clasele 
a IlI-a și a IV-a. Se păstrează o legătură 
strînsă cu Comitetul cetățenesc de pă
rinți, cu familiile elevilor. In cadrul lec
toratului cu părinții s-au dezbătut teme 
privind sarcinile familiei in asigurarea 
succesului la Învățătură al elevilor. 
Lecțiile se desfășoară în cabinete 
și laboratoare funcționale, cu o bună 
dotare.
• Și la Școala din Topoloveni — di

rector : prof. Miron Iliescu — sint preocu-

„Buna notă" a 
și,totodată a

O prezentă mai îndelungată în activi
tatea aceleiași . școli, pe parcursul mai 
multor zile, însemnind asistente la ore, 
dialoguri cu cadrele didactice, participa- • 
rea la alte acțiuni ale acestora îți oferă 
posibilitatea s-o cunoști mai în profun
zime. Dar iți creează totodată și un deza
vantaj : acela că te simți dator „să dai 
socoteală" despre ceea ce ai văzut și 
atunci cind impresiile de moment se se
dimentează să ajungi la concluzii care 
n-au nimic frapant. La Școala nr. 18 din 
Cluj-Napoca se face școală. In se'nsul ple
nar al expresiei. Nu-i o școală înnobilată 
de vreo tradiție. Se află abia in al op
tulea an de existență.' O școală obișnuită 
de cartier — de la curtea ei mai departe 
se întind dealurile Clujului. Nici dezvol
tata bază materială — oonstînd în labo
ratoare, cabinete și ateliere extrem de do
tate și de funcțional concepute — nu mai 
individualizează astăzi o unitate de învă- 
țămînt. O înnobilează însă conștiinciozi
tatea învățătorilor și a profesorilor ei, 
hotărîți să înscrie pregătirea elevilor lor 
pe coordonate mereu superioare. Cum o 
fac ? Pregătindu-se zilnic pentru lecție — 
mereu alta raportată la colectivul de 
elevi. Variantele de tehnologie didactică 
sint elaborate cu scopul de a o alege pe 
cea optimă care să permită utilizarea la 
întregul potențial instructiv-educativ a 
bazei materiale a școlii. Pe aceea care 
să-1 facă pe elev „părtaș" la descoperirea 
noului, să-l ajute să se autodepășească, 
să-1 educe astfel ca s-o dorească el în
suși. oferindu-i motivații trainice pentru 
întreaga viață.

Activitățile de perfecționare la nivelul 
comisiilor metodice din școală vizează 
tocmai cunoașterea elev. Iul. a golurilor 
din cunoștințe, a posibilităților fiecăruia 
în scopul reducerii mediocrității.

De aceea mi s-a părut firesc faptul că 
inspectoratul școlar a ales această uni
tate ca școală gazdă pentru desfășurarea 
cercului metodic (din luna februarie) al 
directorilor de gimnazii din orașul Cluj- 
Napoca. O temă de actualitate într-o 
școală cu experiență : „Rolul directorului 
în dezvoltarea bazei materiale a școlii. în 
integrarea la lecții a mijloacelor de în-, 
vățămînt".

Lecțiile la care am asistat cu acest pri
lej le-aș fi catalogat „demonstrative" 
dacă în zilele precedente acestei acțiuni 
nu i-aș fi văzut pe oameni cum lucrea
ză la clasă, preocupați ca propria pregă
tire să aibă rezonanță în aceea a elevilor 
lor. ilustrînd concordanta dintre buna 
„notă" a profesorului cu cea a elevului.

Profesori buni — elevi buni. Aspectul 
cel mai revelator al acestei realități l-am 
aflat In persoana învățătoarelor Ana Ol- 
teanu. Ana Rusu sau Viorica Popa. în 
aceea a profesoarelor Elena Șuteu, Mag
dalena Vana, Doina Minulescu, Lucia Do- 
bocan. Valeria Budușan, Ecaterina Szi- 
laghl sau Doina Grosu.

„Anul trecut am avut un singur repe
tent la cei 900 de elevi, anul acesta spe
răm la promovare integrală, preciza prof. 
Laura Cordoș, directoarea școlii. Dar, 
ceea ce ne prajeupă în mod special nu 
este numai promovarea reală a elevilor 
noștri cl și pregătirea tuturora la nive
lul măxim al posibilităților fiecăruia".

Elevii seraliști la nivelul celor de la zi
Liceul industrial „Armătura" (director 

ing. Radu Rusu) din Cluj-Napoca a asi
gurat două dintre elementele esențiale 
pentru pregătirea elevilor de la seral :

icienT
pări pentru creșterea nivelului de pregai 
tire a tuturor elevilor, concretizat atit it 
promovarea elevilor în procent de 99 L 
sută, înregistrată în primul trimestru, ci, 
și de desfășurarea susținută a unui pro
gram de meditații și consultații pe clase 
și discipline de invățămint. In școală ac 
loc schimburi de experiență și lnterasis 
tențe la care participă educatoare, învăță
tori și profesori. Asistînd la-ore și discu- 
tind cu învățătorii Elisabeta Catrina și 
Dumitru Manac am surprins interesul ma
nifestat pentru integrarea cu succes s 
elevilor claselor a IV-a în ciclul gimna 
zial. -
• Activitatea Școlii din Vedea — di

rector : prof. Maria Pavclescu — se des
fășoară potrivit unui plan de activitate 
care cuprinde. într-o abordare sistemati
că, toate laturile procesului de învăță*  
mînt. Remarcăm dorința de dezvoltare șî 
de folosire eficientă a bazei materiale a 
școlii și sporirea exigenței fiecărui cadru 
didactic față de rezultatele muncii sal*.  
Se preconizează să se îmbunătățească do
tarea laboratorului de biologie cu mobili
er și să se asigure, elevilor o bună orien
tare școlară și profesională.

VIOLETA APOSTOL

profesorului 
elevilor săi

Lecțiile la care am asistat îmi confirmă 
această intenție.

Iată, spre exemplu, lecția de istoricei 
la clasa a IV-a (învățătoare Ana 
nu), cu tema : „Răscoala de la 19O7‘‘^^r 
nind de la vizionarea. în cabinetul de 
istorie a filmului didactic cu această temă 
și odată creată atmosfera, discuția cu ele
vii este atent dirijată de către Învățătoare 
spre a-i conduce spre însușirea unor no
țiuni fundamentale de istorie, spre idee*  
pe care singuri o deduc: continuitatea 
luptei poporului român pentru dreptate 
socială. Apelul permanent la cuno^-.'.-. 
pe care elevii le au din diferite 
la gindirea lor, la motivarea răspuns uri
lor date conferă lecției un caracter acev 
și interdisciplinar.

Filmul didactic ca mijloc de debut in 
abordarea unei teme noi îi folosește 
prof. Laura Dobocan la clasa a VIII-a 
în lecția : „Cărbunii și întrebuințarea loc 
Alături de acesta, eșantioanele de căr
buni. hărțile, graficele, manualul și do
cumentele de partid (Directivele Congre
sului al XII-lea al IWC.R.) au Întregit va
rietatea mijloacelor utilizate. Fișa de eva
luare a noilor cunoștințe pe care eleva 
au completat-o in finalul lecției și co
mentarea răspunsurilor date de elevi ■■ 
ilustrat faptul că ei și-au însușit cuno*  
tințele in clasă.

O lecție care a suscitat în mod ’i^x- 
interesul elevilor, interesantă și oJK'.als 
ca mod de integrare a experiment^® in
tr-o oră de fixare și slstematizar^^r cu
noștințelor unui capitol mi s-a părut lec
ția de zoologie de la clasa a Vl-a cu tem*  
„Observații morfo-anatomo-fiziologice «- 
supra broaștei de lac. Disecție". Fiecare 
elev primește cite o fișă individuală i 
lucru înainte ca grupurile de dto doi elevi 
să înceapă disecția, profesoara Doina Mi
nulescu ii inițiază printr-o discuție pregă
titoare, prezentîndu-le modelul după care 
vor lucra. într-c fișă de observație, elevii 
notează concluziile cu privire la alcătui
rea internă și externă a broaștei în con
cordanță cu mediul, desprind caracteris
ticile determinate de aess+a șl surp: Ini 
trăsăturile evolutive ale batracienilor ir. 
comparație cu peștii.

Modul în care a fost conceput orarul 
școlii permite ca și la ciclul primar multe 
dintre lecții să se desfășoare în cabinete 
sau laboratoare. Că acestea sint un me
diu de lucru curent o dovedește și dezin
voltura cu care se mișcă și „cel mia” 
printre eprubete, lămpi de încălzit, truse 
de experiență. Iată-i pe elevii clasei « 
IV-a C la o oră de cunoștințe despre na
tură. Subiectul îl cunosc din... propria 
experiență : „Proprietățile apei". Depinde 
de îndeminarea învățătoarei Ana Rusu 
să-i ajute să-și exprime cunoștințele, a i 
Ie ordoneze, să le sistematizeze. Cum de 
nu și-au dat seama pînă acum de toate 
aceste proprietăți 7 Doar Ie știau ?! O 
gustă, „o pipăie" o combină, dizolvă în 
ea diferite substanțe. Șl află. Spy satis
facția lor află singuri proprietăți» 
Este tactul învățătoarei să-i facă să 
creadă că lecția „au făcut-o singuri".

Așadar, o școală a muncii, a observării 
șl a cercetării, atît cit este necesar și po
sibil Ia virsta lor I

CORNELIA GlRMACF.A

predarea cu cele mai bune cadre de căra 
dispune școala și accesul la toată baza cl 
materială (largă, diversă și in plin proces 
de modernizare). In continuare, stă in
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Af cina celor care. îl servesc — profesorii 
și a beneficiarilor lui — elevii munci

tori — de a face ca, pe total, munca să 
ducă la rezultate remarcabile, pe măsura 
eforturilor făcute de către stat pentru în
treținerea și perfectionarea acestui tip 
de învățârnînt.

Să mă gîndesc mal intîi la partea de 
răspundere și la aportul profesorilor în 
opera de pregătire a seraliștilor. Cred că 
activitatea lor are un suport bun : cu
noașterea precisă a specificului muncii la 
seral și a finalităților acestuia. Se obser
vă o preocupare vie pentru eficiența pre
dării, in ideea că elevii trebuie să plece 
acasă măcar cu lecția înțeleasă. Aceasta 
presupune un efort anterior mai mare, de 
pregătire punct cu punct a lecției de că
tre pedagog. La seral, o lecție improviza
tă „costă" mai mult decit la zi. Dar la 
Liceul „Armătura" orele pe care le-am 
văzut au conținut lecții bine gindite în 
toate fazele lor și, adeseori, special pregă
tite mai dinainte de către profesori. In 
consecință, nici una dintre ele nu ml-a 
lăsat impresia de neadecvare la specificul 
seralului și la particularitățile colectivelor 
de clasă și nici de nesiguranță în organi
zarea și sistematizarea conținuturilor pre
dării. Lecțiile prof. Kodica Bucurescu 
(Limba română), prof, Georgina Bratu 
(Tehnologia prelucrării prin așchiere), 

prof. Adriana Sîmpăleanu (Chimie), prof. 
Ștefan Solyom (Fizică) ș.a., accesibile și 
antrenante, au punctat foarte bine as
pectele esențiale ale temelor și, sinteti- 
zînd materialul (atît de bogat, prevăzut 
de programe), au reușit să formeze o 
imagine de ansamblu clară și, cred, dura
bilă asupra fenomenelor studiate.

in plus, prof. S. Solyom, în grija sa 
pentru eficiența lecției și acuratețea in
formației reținută de către elevi, se 
preocupă de ilustrarea și probarea, prin 
concret, a afirmațiilor teoretice. Astfel, 
trâtînd despre condensatoare, a dat clasei 
posibilitatea să observe șl să intuiască fie
care tip din această categorie de aparate 
(lecția s-a ținut în unul din cele două 
laboratoare de fizică specializate și mo
derne ale școlii), ceea ce a facilitat însu- 
■;a unui volum important de cunoștin- 

într-un timp scurt. Chiar și la o dis- 
_ lină cum este istoria și care, din... ne

atenția pedagogului, ar putea fi foarte 
abstractă și neatractivă, prin grija prof. 
Iosif Mariș, elevii au posibilitatea „să 
vadă", să iocalizeze șl, deci, să înțeleagă 
mai adine fapte și fenomene consumate 
în trecut ; hărțile tematice, diapozitivele 
cu înregistrări din felurite compartimen
te ale culturii și civilizației, foliile cu 
scheme, albumele etc. sînt unelte de lu- 
Wi curente în lecțiile ținute la cabinetul 
ii ' specialitate, în care lucrează și sera- 
liștii.

Prof. R. Bucurescu mi-a reținut aten
ția. intre altele, pentru procedeul, foarte 
potrivit în munca de la seral, de a ex
ploata cit se poate de larg sistemul de 
referință al elevilor. Pentru a ajuta clasa 
să înțeleagă ce este umanismul, a făcut

Motivații trainice
Mă aflam, in pauză. In cabinetul celor 

doi directori ai Scolii de 8 ani nr. 13 din 
,Profesoara de Istorie Valentina Jofa, 
.oarea adjunctă a unității, isi enpri- 

^kegretui că nu am însoțit-o la clasa 
„un colectiv foarte bun", care îi 

posibilitatea unor lecții deosebite, 
îmi sarea și mie rău, cu atît mai mult 
cu cit ora de fizică la care participasem, 
la clasa a VIII-a C, tinută de profesoara 
suplinitoare Rodica Donciu, ne indlspu- 
aese pe toți. Discutînd, despre- cauzele 
acestei nereușite, cu inspectorul de spe
cialitate, profesorul Eugen Dința, ajunse
sem. din nou, la concluzia că eșecul sau 
succesul unei lecții depind. în cea mai 
fnare măsură — dacă nu total — de cel 
care o conduce.

Incercînd să ne înlăture nemulțumirea, 
directorul școlii, profesorul Valerian Dra- 
gu, ne invită la o altă lecție de istorie 
a colegei sale de cabinet.

Și, cu toate că nivelul mediu de pre
gătire al clasei a VlII-â D oscilează alar
mant intre notele cinci și șapte, ca și la 
clasa a VIII-a C. am asistat la o adevă
rată demonstrație de virtuozitate didacti
că. Așadar, atunci cind un profesor stă- 
pinește perfect conținutul științific al dis
ciplinei pe care o predă și tehnica de 
lucru, abordată in funcție de temă și co
lectivul de elevi cu care conlucrează, lec
ția nu poate fi un insucces, idiferent de 
nivelul’ general la învățătură al _ clasei. 
(De fapt, astfel de lecții contribuie, sim
țitor, la ridicarea calitativă a acestui ni
vel). In acest caz, lecția însăși devine 
argumentul principal în formarea moti
vației pentru învățătură a marii majori
tăți a elevilor. Cu alte cuvinte această 
motMiiție se consolidează ca urmare a 
unețpiguroase organizări a muncii didac
tice individuale și colective, a unei per
sistente activități de educare a aptitudi
nilor intelectuale ale elevilor, pe baza 
cărora aceștia iși pot construi un sistem 
propriu de valori, stabil, firesc subordo
nat valorilor spiritualității românești, ale 
societății noastre socialiste.

Profesoara Valentina Jofa ne-a convins 
că lecția modernă este principalul mijloc 
prin care se pot evidenția — teoretic și 
practic — motivele care-1 orientează pe 
elev spre o activitate de învățare conti
nuă și progresivă cantitativ și calitativ.

Nu voi descrie lecția de Istorie asis
tată, la care aportul elevilor — solicitați 
prin întrebări precise — a fost substant
ial. fie că se refereau la tema lecției 
predate cu o orii înainte („Tara Româ
nească in timpul domniei lui Vlad Te-

cu insistență apel la cunoștințele școlari
lor dobindite din cărți, filme, piese de 
teatru, de operă și, respectiv, din viața de 
toate zilele — incepînd cu cele despre 
Oedip și Ifigenia, continuînd cu Gioconda, 
Pietă sau Moise (albumul cu reproduceri 
adus în clasă a fost cercetat cu mare 
interes) și pină la.......statuile din parcul
orașului". Iar prof. G. Bratu, beneficiind 
de avantajele disciplinei sale, s-a servit 
și de cunoștințele tinerilor din domeniul 
meseriei pentru a se face mai bine în
țeleasă in predarea noilor cunoștințe ; de 
asemenea, profesoara insistă să fie cu
noscut tuturor felul in care noile cunoș
tințe predate la clasă iși găsesc aplicarea 
in activitatea profesională, în viață. E un 
efort — aș zice — de conștientizare * 
meseriei, ce se completează fericit și prin 
grija profesoarei (care a lucrat ca ingine
ră șl în producție) de a-i pune pe elevi la 
curent cu noutățile, cu procedeele de lu
cru moderne propuse de tehnică in 
specialitatea lor și de a-i convinge 
să părăsească tot ceea ce este în
vechit și duce Ia risipă de timp, de 
materiale, la degradarea calității. S-a 
văzut că elevii au fost obișnuiți să dis
cute cu dascălul lor — chiar și în contra
dictoriu — ceea ce, pe undeva, este tot 
un cîștig. Mi-a plăcut tenacitatea profe
soarei de a verifica dacă totul a fost sesi
zat corect șl dacă argumentele sale au 
convins. Aici aș aminti și bunul obicei al 
prof. A. Simpăleanu de a întreba la sfîr- 
șitul orei dacă au rămas nelămuriri, pen
tru a fi totul clarificat la vreme.

Departe de a fi epuizat aspectele pozi
tive ale activității profesorilor de la li
ceul seral de mai sus, ered că mă poj 
opri aici pentru a pune o întrebare : de 
ce, totuși, elevii, dispunînd de asemenea 
condiții de instruire, nu reușesc mai mul
te performanțe școlare ? Dincolo de obo
seală și de greutățile familiale, care ar 
putea fi niște cauze obiective (spun „ar 
putea fi", deoarece, cu mici excepții, toti 
serallștii sînt tineri, sub 30 de ani. și nu
mai 30 la sută dintre ei au copii, adică au 
condiții mai puțin propice de studiu acasă! 
— cred că este vorba și de indulgența și 
slaba exigență a profesorilor față de e- 
fortul de a se pregăti și față de compor
tamentul școlar al elevilor. Altfel nu se 
explică de ce permit unora dintre aceștia 
să nu-și la notițe, să fie inactivi și inerți 
la lecție, să lipsească (motivat sau nemo
tivat) fără să recupereze cunoștințele pier
dute, să predea teze și extemporale ne
glijente, de parcă ar fi siguri că profe
sorii sînt dispuși să ia in serios lucrări 
prezentate oricum. Credem că e 
bine să le amintim acestor tineri, acum 
cind se cer pretutindeni muncă și eforturi 
tenace, că au datoria de a se pregăti cu 
conștiinciozitate și perseverență, țrecînd 
peste oboseală și greutăți, de a veni ast
fel in intinipinarea strădaniilor școlii și 
ale statului, care fac totul ca ci să ca
pete o reală bună pregătire.

STELA TREDESCU

față de învățătură
pes"). fie că .participau Ia întregirea ima
ginii lui Ștefan cel Mare și a epocii in 
care a domnit (lecția nouă).

Doresc să mă opresc doar la momen
tele care au dovedit că dublul scop in- 
structiv-educativ al lecției este împlinit 
cind si dacă se realizează simultan, prin 
procedee care se influențează reciproc. 
Astfel, concluziile elevilor cu privire la 
rolul și locul lui Vlad Tepeș in istoria 
secolului al XV-lea, în istoria țării noas
tre. sau ..descoperirea" personalității 
magnifice a lui Ștefan cel Mare, folosind 
literatura citită de ei si informațiile is
torice dobindite in orele precedente, de
monstrau că aceștia sint invătați să gin- 
dească istoric, in perspectiva evenimen
telor. să explice cauzele care le determi
nă. să le înțeleagă efectele. în același 
timp participarea afectivă a elevilor la 
faptele, intrate in legendă, ale celor doi 
domnitori români, manifestarea adeziunii 
fată de înțelepciunea politicii lui Ștefan- 
Vodă. sau exteriorizarea sentimentelor 
de mîndrie națională, de dragoste fată 
de glia strămoșească, fată de meleagurile 
natale — generate de gloria și renumele 
voievodului moldovean — erau tot atltea 
probe revelatoare pentru felul în care 
această disciplină de invățămint. Istoria 
României, poate influenta cristalizarea 
conștiinței morale si sociale a elevilor. 

_ Șl alti profesori de Istorie, la a căror 
activitate didactică am participat cu plă
cere au realizat in orele lor de curs veri
tabile lecții de patriotism. Dintre ei fac 
parte profesoara Natalia Lovinescu, de Ia 
Liceul „Emil Racoviță" din muni
cipiul Iași, care ne-a mărturisit 
că cea mai mare satisfacție pen
tru munca ei a-slmțit-o cind un fost elev 
i-a mulțumit pentru că l-a învătat să fie 
patriot ; ori profesorul Constantin Ivano- 
vici, de la Liceul „C. Burcă" din orașul 
Pașcani, care m-a impresionat prin căl
dura. răbdarea șl tactul cu care transmite 
elevilor săi noile cunoștințe.

E adevărat, însă, că niciodată nu am 
auzit pe nid. unul din acești profesori 
invocînd scuza lipsei de timp, trebuincios 
pregătirii si perfecționării lor zilnice, deși, 
de obicei, sînt directori de școală, șefi de 
catedre, metodist! și. bineînțeles, .diriginti. 
Fiindcă motivația propriei lor activități 
constă în dragostea fată de profesia 
aleasă, pentru obiectul pe care îl predau 
și fată de elevii pe care îi formează pen
tru viitorul societății noastre.

VALERIA BACIU

Educație prin mijloace cit mai variate
Influență continuă

Că educația elevilor se constituie ca un 
proces complex de condiții, de cadru ge
neral și de factori de influențare se con
firmă încă o dată prin realitățile consta
tate în acest raid-anchetă prin școlile din 
municipiul și județul Iași.

Școala din comuna Cristești. Profesorul 
Jenică Cheșcu, diriginte la clasa a VIII-a, 
Iși cunoaște „pe de rost" cei 5—6 elevi 
care „ridică probleme", nu atît de compor
tament, cit in ceea ce privește situația la 
învățătură. Care sint metodele de lucru cu 
ei? Trei. 1. Tratament direct (convorbiri 
individuale, plasarea in bancă, sarcini de 
lucru adecvate. Implicarea în activități 
extrașcolare specifice). 2. Colaborarea 
strinsă cu ceilalți profesori care predau la 
aceeași clasă. 3. Legătura permanentă cu 
familiile elevilor. (Că această legătură 
există o probează cunoașterea amănunțită 
a situației familiale a fiecărui elev, iu 
unele cazuri cu carențe de mediu afectiv 
sau condiții de pregătire individuală de
fectuoasă). Două rezultate concrete și 
directe ale tuturor acestor preocupări : 
școlarizare integrală, promovabilitate in
tegrală.

O școală tinără cu un colectiv de profe
sori tineri. Școala nr. 3. situată intr-unui 
din cele mai noi cartiere ale lașului. Da
cia. B II Vest Media de virstă a cadrelor 
didactice, sub 30 de ani. Mi se relatează 
debutul aventuros al activității în această 
școală. In urmă cu trei ani, care, după un 
mai vechi obicei al unor constructori, la 
15 septembrie abia dacă ajunsese, parțial, 
cu zidurile la plafon și numai pe 5 no
iembrie a putut fi dată integral in folo
sință. Primul consiliu pedagogic a avut loc 
in holul blocului Z 1 din vecinătatea școlii.

Sint recunoscute valențele educative ale 
autodotăril. Zeci de metri de pavaj din 
beloq in jurul clădirii, zeci de metri de 
gard executate din țevi de metal (primita 
in schimbul a sute de kilograme de Cer 
vechi), pomi și flori plantate în curte, zu
grăveli, mobilier, aparatură de laborator, 
material didactic — totul executat cu aju
torul elevilor, astfel incit acum, observind 
eleganța acestui local de școală, ești de
parte de a bănui tinerețea lui. In labora
torul de biologie văd unul din filmele co
lor realizate de foarte tinărui profesor de 
biologie împreună cu elevi» săi. in Grădina 
botanică din Iași. Mi se arată schițele unui 
plan de decorare a coridoarelor școlii 
(unde se aglomerează ghivece de flori) cu 
Dortrete ale celor mai reprezentative per
sonalități ale vieții științifice, grupate pe 
discipline. Totul subordonat aceluiași 
scop : instrucție, educație.

In școală, elevii iși petrec cea mai mare 
parte a timpului in săli de clasă, în la
boratoare. in cabinete, în ateliere, in pre
zenta învățătorului sau a profesorului. 
Deci influența profesorului asupra elenu
lui se exercită mal ales in acest cadru. Ce 
asigură eficienta acestei influențe ? Discu
tăm o lecție de istorie ținută de profeso
rul Antoniu Martinas de la Liceul indus
trial nr. 5 din Iași la clasa a IX-a B cu 
tema : „Unirea principatelor române". 
Lecția s-a desfășurat la muzeu unde au 
fost comentate fotografiile și planșele in 
temă. Conchidem de comun acord cu in- 
spec.oarea Eugenia Stoleru — în prezența 
căreia are kx? discuția — referindu-ne și 
la o altă lecție de literatură română cu 
tema : „Junimea", care a avut loc la Casa 
Pogor, că ceea ce asigură eficienta forma
tivă a lecției este maniera de prezentare 
a conținutului, modalitățile prin care pro
fesorul poate să-și asigure accesul la sen
sibilitatea elevilor.

Iată ded o sumedenie de factori mal 
mult sau mai puțm importanți care toți 
concură la formarea profilului moral al 
viitorului cetățean. Ajungem după ani și 
ani in clasele terminale in pragul momen
tului cind oferim societății tineri apți să 
se integreze intr-o activitate social utilă. 
Cum sint ace^i tineri ? Cum gîndesc T 
Un diriginte de Ia Liceul industrial „Con
stantin Burcă" din Pașcani, profesorul 
Alexandru Tvanovici. a dat elevilor săi din 
dasa a XII-*  A un chestionar cu vreo 14 
întrebări de genul : „Ce doriți să devii in 
viață ?". „Consideri că bagajul de cunoș
tințe teoretice și practice obținute pină 
ecum iți vor permite să fad față sarcini
lor unui muncitor calificat ?“. „Consideri 
că pregătirea practică se desfășoară în 
bune condiții ?, „Ce propui pentru îmbu
nătățirea el ?“. Răspunsurile elevilor sint 
însoțite de comentariile dirigintelui pentru 
a-1 orienta asupra ultimelor retușuri pe 
care și le mai propune cu acești elevi 
pină la sfirșitul anului școlar. Dincolo de 
aceasta, extrag din ele o singură semnifi
cația globală : seriozitatea, spiritul critic, 
maturitatea șl sinceritatea majorității xăs- 
punsurilor constituie un prim 'temei de 
satisfacție pentru cei care de-a lungul a 
12 ani de școlaritate i-a format așa cum 
sint astăzi.

B. OCTAVIAN

în școală, totul educă
Ar fi greu să disociez ce șl cit anume 

este destinat instrucției și, ce si cit anu
me educației în școlile județului Iași pe 
care le-am vizitat, pentru că întreaga 
muncă școlară și extrașcolară, toate efor
turile converg către același prezent și vii
tor țel : ridicarea calității invățăturii, 
aceasta însemnînd clase fără rcpctcnți, 
promovabilitate integrală și, mal ales, 
reală. Spre împlinirea acestui nobil țel 

și-au unit deopotrivă, intr-un front comun, 
priceperea, dăruirea și pasiunea, puterea 
creatoare. învățătorii, profesorii, diriginții, 
părinții, organizațiile de tineret.

...Pornind de la ideea că „tot ce se vede 
In școală instruiește și educă" directorul 
Școlii nr. 23 din Iași, profesorul Ovidiu 

’ Precup, a conceput propaganda vizuală ca 
un element esențial in pregătirea și for
marea elevilor, ca un reper, un punct de 
pornire, de deschidere către însușirea cu
noștințelor. M-am oprit asupra acestui as
pect și pentru că, în multe din școlile 
noastre, mai ales în licee, culoarele sînt 
încărcate cu fel de fel de creații, de obiec
te și obiectele puse la întimplare.

Originalitatea, caracterul profund peda
gogic și științific al modului în care con
ducerea și colectivul didactic al școlii 
amintite au gindit propaganda vizuală, 
constă în faptul că, străbătînd culoarele 
spațioase, ai impresia că ele nu sînt un 
loc de trecere, ci că de la ele încep sălile 
de clasă, laboratoarele, cabinetele, că nu 
le desparte nici un zid. Structurată tema
tic, propaganda vizuală urmărește edu
carea politico-idcologică a elevilor, pregă
tirea lor științifică, orientarea școlară și 
profesională și, nu in ultimul rind, culti
varea bunului gust, educarea estetică. La 
primul etaj, cîteva culoare sînt destinate 
educației politico-ideologice a elevilor, cu
noașterii politicii partidului nosțru, a 
realizărilor poporului nostru în ultimii 
15 ani. Panourile, vitrinele, machetele, 
modulele mobile poartă titluri sugestive 
ca : „15 ani lumină, ani de istorie nouă, 
revoluționară a patriei, de puternic avînt 
creator in construirea socialismului".

Alte culoare sînt afectate orientării șco
lare și profesionale. Prin diverse modali
tăți. de la pliante cu cifre și Imagini pină 
la vitrine cu mostre ale diferitelor produ
se. sint prezentate toate întreprinderile 
Industriale și agricole, toată economia ju
dețului. Alte spații pregătesc intrarea în 
laboratoarele de chimie, de fizică sau bio
logie. In cabinetele do limba română, de 
științe sociale ; pe altele este reflectată 
activitatea in cercuri, în cadrul Festiva
lului național „Cintarea României" sau a 
„Daciadei". Sint colțuri destinate educa
ției civice, cetățenești, sanitare. Nu a fost 
uitat nimic, nimic nu este pus la întim
plare, nimic nu rămine doar un exponat 
fixat pentru totdeauna pe pereți. Colec
tive de profesori și de elevi răspund de 
organizarea propagandei vizuale, de în
noirea șl actualizarea sa permanentă. Cu 
fiecare dasă, de la d I, pină la a X-a, se 
poposește in fața fiecărui exponat, sînt 
ore care încep de aici, sau se termină aici.

...Dintr-un scurt „extemporal" dat ele
vilor Școlii din comuna Ruginoasa cu în
trebarea : „De ce este nevoie să invățați 
bine" desprind cîteva răspunsuri : „pen
tru ca să-mi cinstesc comuna si pe oa
menii săi" ; ..pentru ca să devin un fiu 
de nădejde al acestor locuri" ; „numai în- 
vățind bine ii voi putea înlocui pe părinți 
si, pentru ca. orice lucru imi va fi încre
dințat. să fie sigur în miinile mele". Răs
punsul fiecăruia este străbătut, ca un fir 
roșu de această motivație solidă, emoțio
nantă și mobilă prin dimensiunile sale. 
Pentru că aici la Ruginoasa, comună cu 
rădăcini adinei in istoria Moldovei, loc de 
intilnire a revoluționarilor pașoptiști, re
ședința in care domnitorul Cuza și-a con
ceput și aplicat pentru prima oară refor
ma agrară, cultivarea sentimentului fun
ciar. a mindriel de a se fi născut și cres
cut pe această vatră strămoșească este 
pentru fiecare învățător și profesor punc
tul de plecare către rostul învățăturii. 
Toate vorbele, toate faptele au acest re
per. Și rezultatele, sileeint prezentate, 
sînt acestea : nici un repetent la clasele 
I—IV, 93’i promovați la clasele V—X ; 
opt elevi participant! la olimpiada de ma
tematică, patru la cea de geografie, șase 
la biologie, trei la limba română — faza 
pe județ ; medalia de aur și locul I pentru 
formația de dansuri la ediția I a Festiva
lului national „Cîntarea României" și pri
mul loc la ediția a Il-a faza pe județ ; 
(alături de această formație, școala desfă
șoară o activitate cultural-artistică cu 
vechi tradiții In comună șl in satele din 
jur) „Meritul clutural" clasa I obținut de 
școală anul trecut, cu prilejul „Zilei în
vățătorului".

...La Școala din comuna Cotnari parti
ciparea la vestitul cerc de arte plastice, 
și, în general, la toate activitățile cultural- 
artistice este condiționată de rezultatele 
învățătură.

Participarea este rlvnită de fiecare elev. 
Iar condiția „speculată" din plin de co
lectivul didactic. Cu atît mai mult cu cit 
mai toți școlarii dovedesc, prin cine știe 
ce ajchimie genetică, reale aptitudini 
pentru desen șl sculptură. Așa, că cercul 
de artă plastică, condus de profesoara Ana 
Paul, care poartă numele de „Urmașii 
lui Ștefan cel Mare", cuprinde mai toți 
elevii școlii. Desenele eonii lor sint peste 
tot în școală. la Consiliul popular, la 
Dispensar, în fiecare casă, iar de cîtiva 
ani au trecut granițele comunei și sînt 
expuse la diverse instituții din lași, la 
expozițiile organizate în tabere școlare. Cu 
ele, școlarii din Cotnari au obținut premii 
la diverse concursuri județene și naționale 
și primul loc la expoziția de desene ale 
copiilor organizată In India.

Am Încercat să desprind din bogăția 
de fapte întîlnită în școlile amintite, cite 
un element care, se detașează și care se 
dovedește definitoriu în aportul său Ia 
ridicarea calității instruirii și educării 
elevilor.

MONICA ROBEA



Sindicatele din invățămint Tribuna școlii nr. 225 — pagina a 6-a

CONFERINȚA UNIUNII SINDICATELOR
3

DIN INVĂȚĂMINT. ȘTIINȚĂ Șl CULTURĂ

Psntru o mai activă implicare 
a sindicatelor in viata scolii
Vineri, 13 martie a.c., s-au desfășurat la Ateneul Român din Capitală 

lucrările Conferinței Uniunii Sindicatelor din In> ăismitsl. Știîr.țfi ți Cultură. 
Beneficiind de recentele orientări și Îndemnuri ale secretarului general al 
partidului, tovarășul Nicolae Ceausescu. Conferința s-a sitaaat intr-un context 
social, de puternică efervescentă poulicâ, de avint const.—activ. fiind prece
dată de adunările generale de dări de aeams ți alegeri din- sindicatele pe 
ramură și avind in vedere ?e.' apropiatului Congres al Uniunii Ge
nerale a Sindicatelor ***** România, La lucrări’.- Conferinței au fost delegați 
303 oameni ai muncii din domeniu! invățârnintuiui, științei ți culturii ți au 
fost prezenu IM de invitați.

Au participat tarare*  praf. aniv. dr. Aarta Sparair. membra al C»tai- 
telalai palitic execstilv al CLC. al P.CJL mmistral edneației ți iiritini»- 
inlai. levarăanl Anei Dara. secretar al V ■!■■■■ Generale a Sindie-Blelsr din 
Ramaaia, vieeprrțedimi al C«e anini Caltarii ți Idneatiei Socialiste, tova
rășei Ion rtlrlrao-. m I II Im de stal la CWrailtal Cfitariă ți Educației Socia
liste. reprezentanți ai de paruri ți de stat, ai organizațiilor de
masă ți obștești, ai tineretului ți praseă,

Pe «r«li«w»a de zi a Intrărilor Conferinței au figurat : 1. Darea de seamă 
asupra activității detfășme de Comitetul Unncui Sindicatelor din Invăță- 
mint. Știință ți Cuilura in perioada ItTR—1SR1 ți sarcinile ce revin pentru 
îndeplinirea hotărinlor Cnrxarr nim al Xll-leo al P.C.R. — Raportul Comisiei 
de cenzori. X Rropaneri prtnnd unele modificări ți completări la Statutul 
cadru al Uni—«■ 5inrta Milia pe ramură de activitate. < Al*..  r i Comite
tului Uniunii. a r* —««.-a de cenaeri. a deleg, iar la Congresul U.G.S.R. ți 
desemnarea eandadatila; pcatru Cratiiml central al U.G.S R. A fost dezbătut, 
totodată. Proaectm de hocârire pri»iad activitatea de viitor a Uniunii.

Pe margmen materialelor j ijinlrtr au luat cuvintul tovarășii : Felicia 
Carnea prof. univ. <R. pA-țr.timt<4e Consiliului sindicatelor din Centrul
Universalar București ; Parei Dos, inspector școlar, președintele Comisiei sin
dicatelor Aibă : x—U Bor«*utaa.  actor, președintele Comitetului
sindicalului Teatrul National Craiova : Betray Hisabeia. educatoare, comuna 
Peâca. ju setul Arad ; Paateiăe Tațatema, regizor, președintele Comitetului 
sindicatului s—^Aiexandru Sabia" București : Mița Davidescu. direc
torul Muzeuhu Poe-.iie de Fier . Maria Slanei», director —neral al Centralei 
„România Ffc*:  Bagema **x~* profesor. vicepreședinte al Comitetului 
de cultură w eâncatie *»■-  -1 al municipiului București 1 Nieniae Canstaa- 
tinesca. prof. cfr. dac.. Academia de studii economice București ; Iau Jinga. 
inspector general. Ir»ioev*.oniaâ  școlar al municipiului București : Iau Sir ea. 
director edjraet al BabL-eecii centrale tmirersitare ; Maria Andries. directorul 
Liceului industrial al Mm-tierutai Infiastriei Ust re. Iasi : Ira Ralia, direc
torul Casei tfidactic. Bistrița Năsăud : Maneta Beuraa, confe
rențiar dr. m_ț. ț xxA j» Cumitctuho sindicatului I-isti'.utului pc‘ ehnic 
Ciuj-Napoca : Xiraăae Teadareara. arad. vicepreședinte al Societăților științi
fice ale rad-rior mdaciice ; taa Găteleen*.  secretar de stat al Consiliului 
Culturii ți Educcției Souli^ae. ,

Prezență activă ia viata școlii
La primul punct dc pe ie ti.

tovarășa praf. Bena Far. preradiasi 
Uniunii Sindicalelor dm fa iță *1  
Știință ți Cultură, a prezentat . Darea de 
seamă din cure redăm, In text prescur
tat, câteva aspecte.

O direcție prior, .ară spre rare »-a în
dreptat statornic eforiui cri ‘urior 
sindicale a fost ți este aplicarea «s r- 
ducației și invițămxatuî-uj. a m-ieftetinr 
tovarășului NUdlae Ceaușescj la On- 
gresul educiiiei și ■nvățămiaruhe. pentru 
a asigura, prin muncă, crev'se âr.ou- 
ment îndeplinirea roiului de cu-'t răs
pundere al școlii ca factor principal de 
educa*ie  și formare a ocnulxi pou. de 
pregătirea forței de muncă. încheierea 
procesului de reorganizare si așerare oe 
baze noi a școlii de toate generali
zarea invățămintului de 1*  ani. pe-tee- 
ționarea invățămintului Breel profesional 
și ie maiștri, profilarea mai bu-1 a zs- 
vățămîntului suoerioe recespunxăt ne
cesităților societății, legarea tot mai 
strînsă de cerințele de azi ți in perspec
tivă ale producției, perfecționarea siste
mului de reciclare profesională a ratfre- 
lor. dezvoltarea și modernizarea tehno
logiei didactice și a bazei materiale, au 
constituit condiții care au permis orga
nizațiilor sindicale angajarea In mai mare 
măsură la rezolvarea cerințelor de con
ținut ale procesului instructiv-educativ.

In strinsă conlucrare cu roo*ta*-  —le n- 
nitătilor de invățămint. organizațiile sin
dicale, sub conducerea organiza’.r'or de 
partid, au acordat o mai mare atenție 
creșterii nivelului calitativ al pregătirii 
elevilor din licee. In colaborare cu orga
nizațiile sindicale din itareprinderile in
dustriale și agricole, s-a acționat pentru a- 
sigurarea condițiilor necesare desfășură
rii practicii elevilor tn atelierele școlare 
și in întreprinderi, pentru partidnarea lor 
efectivă la activitatea de producție, astfel 
incit la absolvirea treptei I și a II-a de 
liceu să se Doată încadra cu bune rezul
tate în producție.

Organizațiile sindicale din invățămlntul 
preșcolar, primar și gimnazial și-au spo
rit contribuția la realizarea sarcinii de 
mare răspundere trasată de conducerea 
partidului, pentru cuprinderea in grădi
nițe a unui cit mai mare număr de pre
școlari și parcurgerea, cu bune rezultate, 
a școlii, de către toți copiii patriei. Pen
tru sindicatele din invățăm'nt, ridicarea 
nivelului de pregătire — și pe această 
bază — lichidarea repetenției la ciclul pri
mar, in general, a eșecului școlar, pe 
parcursul întregii școlarizări a copiilor și 
tinerilor, reprezintă o sarcină profesiona
lă de cea mai mare importanță.

S-a acționat pentru stimularea inițiati
velor și valorificarea experienței pozitive 
acumulate în unitățile preșcolare, orga- 
nizindu-se, de exbmplu, schimbul de ex
periență de la Oradea cu directoarele de 
grădinițe, educatoare fruntașe, cu pre
ședinții de sindicate. Comitetele sindica
telor din Orșova, Piatra Neamț, Caran

sebeș. Arad B x Alb» Iulis. Deva. Tl- 
mișoara. Rinxo-jJ Vtlcea. sectoarele 1. < 
w g dm București. ca și sindicatele din 
ne. alte localități au efectuat dezbateri 
ta dr —rupă asuura cauzelor ră-
mxoi-t 3 ta urmă la Învățătură ți a ne- 
trecTenîării cursurilor de către unii elevi.

Cu toate acestea, sindicatele din invă- 
țfanuouil prewti-ers *r.  nu întotdeauna ți 
as peste tot au srțlonat eu operativitate, 
eu dețnioâ hririaci-re a faptului că invă- 
țăcaxrîîsl ptiucioalul factor de pre-
gătirț a ffcriei de masei ți de perfectio- 
aare a prerî:.»a prefreaooale a întreții 
populații arrive, O sarrxsA de cea mu' 
mare importantă, h*  Ha oîinirea cărata 
organele ti tsud^-ate trebuie
*ă participe muh mii acriZ. este desfășu
rarea imor watiuste aeț-ssă de retrain re 
școlară ti profesională a UevSor. ia ranort 
ca x-» jie de (artă di ~«.ks peeub-a rea
lizarea txîreâar de școlar izarg la dtiarite 
pro&lnri. todeosefa pentru me^er k defi

la srog^ anuar leu uaar eu
o faaltă pregătzre teoretică și orucbeă. m- 
râratrne ma tavătăuiintai raoerîor au ri-
taat H eerang a rnxi’n tar. HfVn*»4ren  
dt mai rnrr nia-rttnirc a ntetzăru i*Tvaia-  
mi-total cu șroeta—ia. cercetarea otanti- 
bcă ra practica son al-pointed pe . ro dez- 
vcixzrea funcția productive a șraui nora 
tre runerioare.

Ocvais-se ti orrantE ide ti - “-fie «Bn 
faU.iTU'ule de artă ti cultură, ti-au i**i*m-  
tkătâsii aetivitaira milufrid mii cri'», vent 
ti mai eficient neetra ieAenli-iirea obâeeti- 
ve'or maiore ale oaJerasBe >**eotoeie  al 
paruriitax. I- centrul aten*îe>  sin h-ițelor 
(fin institutule de snectarole. concerte ti 
cinematografie a stat asini' area creșterii 
cz'ilâlive a genurilor abordate.

Propunindu-ți să cuunndă toată gama 
activităților sindicale din unitățile de in- 
vățămlnt, știință și cultură, desfășurate in 
ultimii cinci ani. Darea de seamă a tra
tat. cu egală atenție, alături de proble
mele profesioaale. ți probleme ale munci' 
politico-ideologice. educative, aorial-cul- 
turale. organizatorice, de relații interna
ționale. 'Jț perfecționarea stilului și me
todelor de muncă, ale sindicatelor din 
toate domeniile de activitate pe tărimul 
invățămintului, științei și culturii.

In lumina experienței valoroase
Luînd cuvintul pe marginea materiale

lor prezentate, vorbitorii inscriși la dez
bateri au abordat o largă gamă de pro
bleme transmițind celor prezenți bogata 
experiență a organizațiilor sindicale pe 
care le-au reprezentat. Spicuim citeva 
dintre opiniile șl afirmațiile formulate in 
cadrul acestor intervenții.

Una dintre problemele care a stat in 
centrul atenției dezbaterilor a privit con
centrarea activității organelor și organiza
țiilor sindicale pentru mohilizarea perso
nalului didactic la Înfăptuirea politicii șco
lare a partidului nostru, la înfăptuirea 
tuturor sarcinilor privind modernizarea și 
perfecționarea invățămintului. Și pe a

ceastă linie s-au obținut evidente succese. 
Un exemplu adus în discuție s-a referit 
la invățâmintul preșcolar din județul Arad 
unde procentul de cuprindere în grădinițe 
este de 87.76% pentru copiii de 3—5 ani 
și de 98.98*, o la cei de 5 ani. De la frageda 
vîrstă preșcolară și pînă la absolvirea 
treptei I sau a Il-a de liceu dezvoltarea 
elevilor depinde de buna activitate a ca
drelor didactice. La Liceul industrial 
M.I.U. din Iași, marea majoritate a ele
vilor provine din mediul rural. Formind 
personal muncitor pentru industrie, ca
drele didactice din această unitate școla
ră și-au propus nu numai să-i pregă
tească temeinic pe elevi pentru viitoarea 
profesie — la un nivel de inaltă tehnici
tate — dar și să le creeze acel cadru de 
dezvoltare care să suplinească absența 
familiei. (Elisabeta Bolony, Maria An
dries».

Calitatea pregătirii elevilor depinde de 
calitatea pregătirii personalului didactic. 
Este necesar, in acest sens, să se acțio
neze mai energic, la nivelul conducerilor 
de școli, la nivelul sindicatelor, pentru a 
>e înțelege pe deplin necesitatea perfec
ționării continue a tuturor cadrelor didac
tice. (Ion Jinga, Dat Pavel). In sprijinul 
perfecționării cadrelor didactice un rol 
deosebit il au Casele personalului didac
tic, ți activitatea individuală de. infor
mare ți documentare. Datorită conlucrării 
cu sindicatele oamenilor muncii din in- 
vătămint, activitatea Caselor personalului 
didactic a primit un caracter de masă. 
(Ion Rațiu, Ion Stoica, Nirotae Constanti
ne» a).

Din continua preocupare pentru a ri
dica nivelul calitativ și eficiența invăță- 
mintului superior s-a conturat con
ceptul de integrare a invățămintului 
cu cercetarea și producția. In ul
timii 10 ani. in acest domeniu s-au Înre
gistrat apreciabile realizări. Evident. Insă, 
că mai sint încă multe de făcut. (Feliria 
Corne». Măriei» Beuran, Nicolae Teodo- 
rescu).

Referindu-se la activitatea instituțiilor 
de artă și cultură, vorbitorii au subliniat 
mal cu seamă importantul rol pe care il 
joacă acestea In educația moral-politică 
și culturală a SDectatorilor, în stimularea 
creației originale în cadrul Festivalului 
Național „Cintarea României".(Emil Bo- 
roghini. Pantelia Tuțuleasa, Misu Davi- 
descu. Marin Stanciu, Eureni» Mănditâ).

In intervenția sa. tovarășul Ion Gălă- 
teanu a adus, in numele Consiliului cul
turii și educației socialiste, calde felicitări 
tuturor cadrelor didactice care, cu eial 
entuziasm și pasiune, și-au dedicat 
timoul liber pentru a îndruma formațiile 
artistice de'amatori narticioante la Festi
valul Național „Cintarea României".

In perspectiva politicii partidului 

in domeniul invățămintului
In cuvintul său. tovarășa prof. nniv. 

dr. Aneta Spornic, ministrul edueitiei și 
tavâțâmuitului. a apreciat desfășurarea 
lucrărilor conferinței, nivelul ei de com
petență profesională și politică, edificator 
pentru treapta calitativă superioară la 
rare s-a ridicat activitatea sindicatelor in 
perioada care a trecut ți la care se află 
ta prezent. Perioada cincinalului Încheiat 
— a arătat in continuare vorbitoarea — 
a coincis cu înfăptuirea ți ‘-Hbrierea unui 
proces de schimbări radicale atit a rtruc- 
tarii cit și a conținutului tavă^imintului. 
Este merttul cadrelor di factice de a fi Jn- 
făptuit tatr-o perioadă Ioane scurtă con- 
ceț. ția novatoare a tovarășului Nicolae 
Ceausescu, secretarul general al partidu
lui nostru, eu privire la locul si roiul 
sco’rx ca prinrioal factor de pr< ătire a 
forței de muncă, ca deosebit factor de 
educare re-.-oiutionară a tineretului.

E*at»  actuală se caracterizează orintr-o 
stabilizare a structurii Invățămintului no<- 
tni Aceasta nu înseamnă că trebuie să 
oprim procesul de perfecționare. Dar ur- 

«ii fi ne concentrăm atenția asunra 
con '.mutului invă'^nuntnlui In cadrul 
strugurilor «crini*.  La’ i-fiotuirea acestor 
nrcinl vrineîc sindicale au adus u aduc 
o contribjitie imuortaauL

Arătind că problema numărul unu. care 
tretr fi stea In atenție, este problema 
perfecționării cadrelor didactice, minis
trul educației și invățămintului a insistat 
asupra faptului că multe cadre didactice 
nu sint pregătite corespunzător pentru a 
folosi baza tehnico-materială existentă in. 
învățămintul de toate gradele, unde sint' 
amenajate cabinete, atâiere pentru acti
vitatea practică. S-a îmbunătățit mult 
producția de material didactic modem. 
Sint dotări superioare, cu mijloace teh
nice modeme in Invățâmintul superior. 
Dar folosirea lor nu este peste tot la ni
velul posibilităților. De aceea, se

Biroul executiv al Comitetului Uniunii Sindicatelor 
din Invățămint, Știință și Cultură

Președinte : prof. Elena Ene
Vicepreședinți : prof. Constantin Slăi- 

eulescu; Doina Ivan, conf. univ. dr„ decan 
al Facultății de biologie a Universității, 
București ; Mariana Mihuț, actor, Tea
trul „Lucia St„rdza Bulandra", București

Secretar : prof. Cristina Luca.
Membri : prof. Cornea Aure! ; prof. 

Druță, Maria Elena ; Andrieș Maria, ing. 
profesor, director. Liceul industrial al 
M.I.U. — Iași ; Beuran Marieta, conf. dr. 
ing., Instiutul politehnic Ciuj-Napoca, 
președintele Comitetului sindicatului ; 
Bolony Elisabeta, director, Grădiniță din 
comuna Pecica, județul Arad : Corjos 
Nicolae, regizor, Centrul de producție ci

impune necesitatea ca sindicatele să 
se implice mai mult în acțiunea de per
fecționare a cadrelor didactice pe linia a- 
cestor preocupări ale Ministerului Edu
cației și Invățămintului. Avind legături 
cu unități de învațămînt de nivel diferit, 
sindicatele pot să organizeze acțiuni prin 
care se preiau observațiile și propunerile 
celor ce au fost la perfecționare și să le 
transmită cadrelor didactice din învăță- 
mîntul superior direct, fără birocrație și 
consfătuiri pe țară. Un mare rol revine 
Comitetelor sindicatelor în urmărirea mo
dului in care sint trecute sau nu la cursu
rile de perfecționare cadrele didactice de 
la toate nivelurile și gradele, completînd 
astfel activul ‘organelor de stat. Mai activ 
trebuie să-și spună cuvintul organele sin
dicale la avizarea înscrierii la grade a 
unor cadre didactice, pentru că mai sint 
cazuri în care înscrierea la grad este 
considerată ca o problemă personală, nu 
de interes al invățămintului. înscrierea să 
se facă pe baza rezultatelor obținute în 
muncă, a meritelor dovedite. De ase
menea, folosind poziția deosebită a Uniu
nii. prin concentrare a sindicatelor din mai 
multe domenii ale invățămintului, ale ar
tei, culturii și științei, ar putea să abor
deze interdisciplinar problemele avind în 
vedere aspecte care vizează sarcini comu
ne, cum ar fi. de pildă, participarea la 
educarea tinerei generații în care au res
ponsabilități și instituțiile de artă și cul
tură.

Referindu-se la particinarea indicate
lor la activitatea organelor colective de 
conducere din unitățile de invățămint, to
varășa Aneta Spornic sublinia că pre
ședinții sindicatelor ar trebui să se ocune 
și de modul în care se asigură în insti
tuțiile din invătămintul sunerinr o cit 
mai echitabilă împărțire a sarcinilpr între 
cadrele didactice pentru a evita supraîn
cărcarea unora în favoarea altora. Sindi
catele ar trebui să se ocuoe mai mult 
de condițiile de viață și de muncă ale 
personalului didactic, să aibă o contri
buție mai activă la Instaurarea unul cli
mat de muncă corespunzător, la respec
tarea mai fermă a disciplinei, la cunoaș
terea mai bună a legilor, a regulamente
lor proprii pentru invățămint, subliniind 
răspunderile, obligațiile care revin cadre
lor didactice.

Asigurînd conferința de colaborarea șl 
sprijinul care vor fi acordate activității or
ganelor sindicale, ministrul educației și 
invățămintului a exprimat convingerea 
că miile de activiști sindicali aleși în ca
drul adunărilor și conferinței, vor de
termina. prin modul lor de acțiune, prin 
amplul efort pe care-1 vor dcoune sub 
Îndrumarea organelor de partid, asi
gurarea unei mai bune antrenări a tu
turor lucrătorilor din invățămint la rea
lizarea unei calități superioare a muncii.

★
In Încheierea lucrărilor Conferinței 

Uniunii, tovarășul Aurel Duca, secretar 
al Uniunii Generale a Sindicatelor din 
Români», vicepreședinte al Consiliului 
Culturii și Educației Socialiste, a subliniat 
importanța acestui eveniment. In perspec
tiva apropiatului Congres al "Uniunii Ge
nerale a Sindicatelor din România, ca
litatea materialelor prezentate și a dez
baterilor. Însemnătatea hotăririlor luate in 
lumina sarcinilor și indicațiilor de partid 
pentru dezvoltarea invățămintului. științei, 
artei și culturii in anul 1981 și actualul 
cincinal.

Totodată, tovarășul Aurel Duca a sub
liniat importantele sarcini care vor re
veni noului Comitat al U.S.I.S.C. și Bi
roului executiv al C.U.S.I.S.C., care vor 
fl alese, in mobilizarea organizațiilor sin
dicale din ramură. Ia înfăptuirea hotări
rilor care vor fi adoptate de conferință, 
precum și a celor pe care le va adopta 
Uniunea Generală a Sindicatelor din 
România, la înfăptuirea politicii genera
le a Partidului Comunist Român, a indi
cațiilor ti orientărilor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu.

★
Intr-o atmosferă de polerniră însufle

țire. de profuad respect față de prodi
gioasa activitate desfășurată de tovarășul 
Nicolae Ceanșesca in fruntea partidului 
și statului pentru fericirea popdtului și 
ridicarea României socialiste pe culmile 
rele mai inalle de progres și civilizație, 
partieipantii la Conferință au adoptat prin 
vii și îndelungi aplauze textul telegramei 
adresate Comitetului Central al Partidului 
Comunist Român. tovarășului Nicolae 
Ceanșesou. de Conferința Uniunii Sindi
catelor din Invățămint, Știință și Cultură,

★
Delegații la Conferință au ales Comi

tetul U.S.I.S.C., Comisia de cenzori și 
delegații la Congresul U.G.S.R. In prima 
plenară a Comitetului U.S.I.S.C. a fost 
ales Biroul executiv.

OCTAVIAN BUZESCU

nematografică Buftea ; Dat Pavel, ins
pector, Inspectoratul școlar județul 
Alba ; Danes Arpad, profesor, Liceul 
de matematică-fizică Sf. Gheorghe, ju
dețul Covasna : Dumitru Mircea, actor, 
Teatrul Giulești, București, președintele 
Comitetului sindicatului ; Moncea Jean, 
profesor ing., prorector, Instiutul politeh
nic București, președintele Comitetului 
sindicatului ; Petrașcu Maria Veronica, 
președintele Comitetului sindicatului in
vățămint Timișoara ; Șoncrlu Maria, 
profesor, Liceul „D. Meșotă", președintele 
Comitetului sindicatului invățămint Bra
șov.
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Comuniștii au preluat și au dus mai departe -idealurile 
luptei de eliberare națională și socială a poporului nostru, cele 
mai bune tradiții ale mișcării muncitorești și socialiste.

Predarea istoriei

Folosirea documentelor autentice

METODE ACTIVE

Organizarea învățării 
prin descoperire

VII
Lecția — creație a profesorului

Intîmpinăm aniversarea a 60 de ani 
de la făurirea Partidului Comunist Ro
man urmărind să sporim valoarea for
mativă a lecțiilor de istorie, prin evi
dențierea ideilor care să ilustreze fap
tul că — așa cum a spus tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general 
al partidului- — „marile succese obți
nute de România socialistă sint nemij
locit locale de uriașa activitate poli
tică și organizatorică desfășurată de 
partidul nostru, care iși îndeplinește 
cu cinste misiunea istorică de forță 
politică conducătoare a societății.**

Dar, pe lîngă conținutul de idei, am 
dorit să sporesc și încărcătura emo
țională a lecțiilor care preced aniver
sarea partidului, să cultiv sentimente 
patriotice de respect profund față de 
lupta eroică a clasei muncitoare, a co
muniștilor, a întregului nostru popor 
pentru eliberarea națională și socială, 
precum și pentru făurirea orînduirii ' 
socialiste în România. în acest scop, 
am organizat o primă lecție de sin
teză, cu elevii clasei a IX-a cu te
mele : „începuturile mișcării muncito
rești și socialiste**,  „Mișcarea munci
torească si socialistă din România ; 
situația clasei muncitoare Ia sfîrșitul 
secolului al XIX-lea“ și „Crearea 
P.S.D.M.R. în 1893“ ; această lecție a 
avut loc lă Muzeul de istorie a muni
cipiului București.

Pe temeiul exponatelor din sala a 
12-a — panouri care prezintă aspectele 
de muncă trudnică și de viață grea 
ale proletariatului, articole din presa 
muncitorească a vremii, Statutele pen
tru o Casă de prevedere și de econo
mie a lucrătorilor tipografi, care se re
organizează în 1865, un exemplar din 
ziarul „Tipograful Român**,  Declara
ția pentru respectarea reoausu’ui du- 
nrn>al și a sărbătorilor legale, dfn 
care muzeul deține două pagini pe 
care s-a așternut și iscălitura auto
grafă a tipografului Ispirescu — a 
luat naștere un viu dialog pe care l-am 
purtat cu elevii mei.

Am discutat despre activitatea Cer
cului socialist, din București, care este' 
prezentată in muzeu prin facsimile 
după primul număr al ziarului „îna
inte**.  apărut Ia 26 octombrie 1880, prin 
coperta broșurii „Ce vor socialiștii 
romă ii“ — scoasă la I^și în 1886. prin 
fotografia turnului Colțea unde au 

’avut loc întîlniri ale socialiștilor din 
București.

în sală se găsește expusă broșura ce” 
cuprinde Statutele Clubului muncito
rilor din București din 1890.

Elevii au .privit vitrina ce cuprinde 
ediția franceză a Capitalului de K. 
Marx s> alte lucrări ale clasicilor mar
xismului. Ca o dovadă a maturizării

Noi mijloace moderne de învățămînt
în sprijinul perfecționării procesului 

de învățămînt, 'Oficiul central pentru 
mijloace de învățămînt a realizat și 
difuzat : I. Aparatură pentru fizică — 
trusa pentru o grupă de elevi (gimna
ziu), modul pentru studiul undelor la 
suprafața apei (liceu), modul de uz ge
neral (liceu) și ampermetru-voltmetru 
cu scală transparentă (liceu) ; pentru 
biologie — clinostat (gimnaziu și liceu), 
kimoergograf (gimnaziu) și lupă de 
disecție cu postament (gimnaziu) ; 
pentru electronică — laboratorul de 
electronică (liceu), comutator electro
nic (liceu). II. Echipamente tehnice au- 
dio-vizuile : diaproiector semiautomat, 
diaproiector automat cu telecomandă, 
diaproiector automat cu telecomandă 

tei temporizator. III. Mijloace audio-vi- 
zuale : 1. filme care se integrează în 
lecție — durata de proiecție 10’ — 
pentru fizică — „Magnetismul teres
tru", „Entropia", „Particule elemen
tare" ; — pentru chimie — „Coloizi de 
asociație", „Cataliza omogenă", „Cata
liza eterogenă" ; — pentru matematică
— „Congruența în geometria elemen
tară" ; — pentru desen tehnic — „Aba
teri de formă" ; — pentru studiul ma
terialelor — „Controlul nedistructiv al 
materialelor" ; — pentru electronică — 
„Tranzistorul", „Circuite integrate" ;
— pentru limba română — „Vasile 
Alecsandri" (20’), „George Coșbuc" 
(20’) ; — pentru istorie — „Influențe 
reciproce între civilizațiile antice" ; — 
pentru filozofie — „Contradicția — 
izvorul dezvoltării" ; — pentru biologie
— „ControluLnervos al activității mus

luptei clasei muncitoare, în 1890 ia fi
ință Clubul muncitorilor din Bucu
rești, care edita ziarul „Munca**.

în plină organizare și dezvoltare a 
mișcării muncitorești, are loc în 1893 
la București Congresul de constituire a 
Partidului Social-Democrat al Munci
torilor din România.

Evenimentul a fost anunțat prin zia
rul „Munca" din 13 dec. 1892, prin pu
blicarea Proiectului de Program al 
P.S.D.M.R. redat în facsimil. Expona
tul este însoțit de fotografia casei 
Sotir din București, Piața Amzei nr. 
26, unde se aflau sediul partidului, bi
blioteca Clubului muncitorilor și sala 
de conferințe ; elevii s-au oprit înde
lung în fața fotografiei participan- 
ților la Congresul al II-lea din 1894, 
precum și a facsimilelor după dările 

‘ de seamă de la Congresele al III-Iea 
și al IV-lea.

Ultimele panouri ale acestei teme 
sînt consacrate sărbătoririi zilei de 1 
Mai, începînd din 1890 și luptei pentru 
păstrarea unității partidului clasei 
muncitoare.

Datorită materialelor deosebit de in
teresante asupra cărora elevii au stă
ruit cerînd tot timpul lămuriri, a con
tinuat dialogul profesor-elevi efectuat 
cu referiri la originalele și facsimilele 
expuse în muzeu. Am simțit din între
bările și chiar din unele completări 
făcute de elevi emoția întilnrii lor cu 
aceste mărturii ale lupte: clasei mun
citoare din țara noastră și am apreciat 
că lecția de sinteză făcută în muzeu a 
adus un spor considerabil la înțelegerea 
și fixarea cunoștințelor.

Mărturiile originale folosite în ca
drul lecției ca materiale au mărit pu
terea de convingere, au ușurat înțele
gerea și explicarea cauzalității pro
ceselor Istorice pe plan național. Ele
vii au în'e’es că ideile de bază ale în
temeietorilor socialismului științific 
Marx și Engels, au pătruns în țara 
noâstră la puțin timp după apariția lor. 
Militanț.ii socialiști de Ia finele seco
lului trecut au fost înarmați cu învă
țătura cea mai avansată a epocii, cu 
teoria socialismului științific.

Folosirea judicioasă a documentelor 
autentice plasticizează lecția, îi mă
rește puterea de convingere, îmbogă
țește orizontul intelectual al elevilor, 
punîndu-i m situația de a înțelege eve
nimentele istorice de pe 6 poziție 
obiectivă în contextul personalității is
torico, a) progresului societății umane, 
al triumfului socialismului și comu
nismului.

Prof. LUCREȚIA MIHĂILESCU 
Liceul industrial „Timpuri noi" din 

București

culare somatice", „Stările de veghe și 
somn", „Mecanismele atenției, învăță
rii și memorizării", „Stările afectiv- 
emoționale", „Activitatea reflexă con
diționată" *;  — pentru limha franceză
— „Pregătiri pentru un pic-nic" ; —
pentru limba engleză — „Poveste cu 
detectivi" ; — pentru limba rusă — 
„Cu schiurile la... mare" ; — pentru 
limba germană — „Ajută unde poți" ;
— pentru geografie — „Industria tex
tilă și a confecțiilor în R.S. România", 
„Industria alimentară în R.S. Româ
nia" și „Turismul în R.S. România" ;
— pentru muzică — „Pagini de muzică*  
românească" ; — pentru educație fi
zică — „Exerciții pentru dezvoltarea 
fizică armonioasă". 2. Diapozitive — 
pentru limba maternă germană — 
„Ortografia în imagini" (clasele I—IV, 
gimnaziu) și „Curente literare și scri
itori" (liceu) ; — pentru limba română
— „Dacia literară" (liceu) ; — pentru 
limba română pentru naționalități : 
„Aspecte din viața și munca poporu
lui român și a naționalităților conlo
cuitoare" (gimnaziu) ; — pentru chimie
— „Alchene și alchine", „Starea solidă" 
(gimnaziu).

în numărul următor- al revistei noas
tre vom prezenta diapozitivele , pentru 
matematică, pentru discipline tehnice 
și sociale, precum și diafilmele, foliile 
pentru retroproiector, beneile magne
tice, discurile, materialul grafic, mo- 
deîele-naturalizări și jocurile realizate 
de Oficiul central pentru mijloace de 
învățămînt.

Fiecare lecție — indiferent de meto
dele și mijloacele didactice folosite — 
reprezintă un act de creație realizat 
de profesor sau învățător ; dar, în 
funcție de metodele și mijloacele utili
zate, precum și de alte variabile, lec
ția creată de învățător sau de profesor 
poate cuprinde un volum mai impor
tant de elemente originale sau de ru
tină, poate avea un grad mai înalt de 
adecvare la scopurile educative pro
puse și poate fi mai mult sau mai 
puțin eficientă in procesul de predare- 
învățare.

Lecția prin descoperire, datorită soli
citărilor de acțiune practică pe care Ie 
adresează elevilor, presupune un pro
ces de elaborare mai amplu și mult 
mai creator decit in cazul altor lecții. 
Aceasta, deoarece lecția prin descope
rire — spre deosebire de toate celelal
te tipuri de lecții — se încarcă și cu 
răspunderi privind formarea unor de
prinderi, a unor conduite și comporta
mente, mult mai bogate în virtuți for
mative. Să raportăm, spre exemplu, 
resursele de care dispune lecția prin 
descoperire față de lecția expunere în 
privința cultivării deprinderilor de a 
putea purta un dialog corect condus și 
plin de respect față de interlocutor.

Spiritul creator al profesorului este 
solicitat, îndeosebi, pentru următoarele 
operațiuni de pregătire a unei lecții 
prin descoperire :

— repartizarea judicioasă a materia
lului prevăzut in programa de învăță
mînt, pe faze de lucru, în așa fel îneît 
să se delimiteze cu exactitate, ce va 
cuprinde partea introductivă a lecției 
(care poate fi o scurtă expunere din 
partea profesorului, o notă explicativă 
în Fișa de lucru sau o altă modalitate 
de pregătire a lecției), ce va putea fi 
acoperit de lucrările de descoperire 
efectuate de elevi și ce ar mai rămîne 
să se realizeze îp partea finală a 
lecției, în etapa de valorificare a re
zultatelor obținute de elevi în cadrul 
efectuării lucrărilor prevăzute în Fișa 
de lucru :

— utilizarea într-o măsură cit mai 
mare a cunoștințelor și deprinderilor 
(de studiu, de observare, de efectuare 
a experiențelor, de consemnare a ce
lor observate, interpretate sau formu
late ca ipoteze) pe care elevii le-au 
dobîndit în lecțiile precedente ;

— realizarea unor lucrări eare să fie 
efectuate de elevi pe baza Fișei de 
lucru, care să dețină virtuți instructiv- 
educative cit mai înalte ;

— cultivarea interesului elevilor Jață 
de tema și conținutul lecției prin for
me de lucru cît mai variate și care să 
le aducă, prin munca de descope ire 
depusă, satisfacții cit mai bogate ;

— dezvoltarea flexibilității gindirii 
elevilor, a atitudinii față de sarcinile 
de studiu și a spiritului lor creator :

— utilizarea intensivă a timpului de 
lucru afectat pentru realizarea lecției 
respective.

Pentru realizarea lecției prin desco
perire, printre alte variabile este ne
cesar să se aibă în vedere, cu precă
dere, următoarele :

— nivelul mijloacelor didactice de 
care poate dispune profesorul pen
tru tema care constituie conținutul 
lecției ;

— nivelul de însușire de către elevi 
a deprinderilor de a observa și de a 
efectua singuri experiențe de labora
tor și alte lucrări care se recomandă 
de obicei prin „Fișa de lucru".

Tezaurul literaturii in sprijinul educației
Fondat în anul 1957, Muzeul litera

turii române a ..primit această denu
mire la insistența academicianului 
P. Panaitescu-Perpessicius, în felul a- 
cesta stabilindu-i-se, de la început, sta
tutul propriu*  de „muzeu — deschis”, 
așezămînt cultural a cărui activitate de
pășește interesul specialiștilor. Așadar, 
finalitatea preocupărilor sale este de a 
introduce, în circuitul larg al vieții cul
turale contemporane din țara noastră, 
valorile literaturii române, avînd mul
tiple și diverse posibilități de influen
țare a conștiinței sociale, de educare a 
elevilor și studenților în spiritul înțe
legerii și respectării complexului proces 
de maturizare și de creație artistică.

Prin intermediul revistei „Manuscrip- 
tum“, editată în condiții de înaltă ți
nută grafică — al expozițiilor perma

Aceste variabile care solicită cel 
mai intens spiritul de creație al pro
fesorului vor fi corelate cu variabilele 
necesare a fi luate în considerație la 
orice altă lecție cum sînt : obiectivele 
instructiv-educative, .conținutul infor
mațional al lecției, tipul de lecție (de 
predare de noi cunoștințe, de recapi
tulare) ș.a.

Să presupunem că la o lecție de bio
logie urmează să se predea „Crusta- 
ceele". Lecția poate fi elaborată în- 
tr-un număr foarte mare de variante, 
finind seama de cele două variabile 
Ia care ne-am referit mai sus.

Dacă elevii au mai învățat cu aju
torul unor lecții prin descoperire, și 
dacă există mijloacele necesare, pro
fesorul poate împărți clasa pe grupe și 
să le propună elevilor prin „Fișa de 
lucru" să efectueze disecția cîte unui 
rac, efectuînd în același timp observa
re comparată a pieselor disecate, cu 
reprezentarea lor pe o planșă din 
manual.

Intr-o altă variantă, elevii pot face 
aceeași observare comparată, dar de 
astă dată neavînd posibilitatea să efec
tueze disecție, observarea se va reali
za cu ajutorul a două planșe dintre 
care una avînd configurată organi
zarea internă a racului și descrierea 
părților externe, iar pe cealaltă planșă 
fiind configurat păianjenul învățat în 
lecția anterioară.

O altă variantă. Se poate obține uti- 
lizînd un film didactic despre crustacee, 
vizionat fie prin proiecție directă în 
laborator, fie prin urmărirea unui film 
didactic proiectat cu ajutorul televi
ziunii școlare integrate.

Alte variante de organizare a unor 
lecții prin descoperire despre crustacee 
se mai pot realiza cu ajutorul diafil- 
melor, diapozitivelor, atlaselor, foliilor 
de retroproiector, cu condiția absolut 
necesară ca manipularea acestor apa
rate sau a altor mijloace didactice cu 
care se va realiza lecția prin descope
rire să fie folosite de elevi pe baza 
recomandărilor cuprinse în „Fișa de 
lucru".

De fiecare dată, la fiecare dintre 
variantele amintite, e necesar să se 
țină seama de nivelul însușirii de către 
elevi a deprinderilor de a observa și 
de a efectua singuri disecțiile și mînu- 
irea aparaturii didactice moderne ; 
pentru aceasta profesorul va lărgi sau 
va restrînge indicațiile de lucru din 
„Fișa de lucru", menționînd, dacă este 
cazul, că elevii pot cere lămuriri pro
fesorului în ti. ip ce efectuează lucră
rile recomandate.

în cadrul experimentului nostru, pri
vind organizarea învățării prin 
descoperire, am avut posibilitatea să 
înregistrăm, în decursul a trei ani 
succesivi una și aceeași lecție despre 
crustacee, elaborată de același profe
sor în trei moduri cu totul diferite 
între ele ca rod al dezvoltării propriei • 
sale capacități de creație în elaborai ea 
și organizarea lecțiilor de predare- 
învățare prin descoperire.

Ne-am convins, nu numai de faptul 
că elaborarea lecțiilor prin descoperire 
solicită intens spiritul de creație al 
profesorului, dar și stimulează creati
vitatea acestuia. Fapt care ne îndrep
tățește să afirmăm cu una din creațiile 
realizate de profesor, prin elaborarea 
și organizarea lecțiilor prin descoperi
re, o constituie crearea propriilor sale 
disponibilități de creație.

COSTIN ȘTEFANISCU

nente (organizate în cele 12 săli ale 
instituției), temporare și itinerante, vi
zitatorul ocazional sau cel care frecven
tează obișnuit muzeul iau contact cu 
mărturiile existenței noastre literare : 
cărți în ediții priheeps, ex-librisuri, vo
lume cu dedicații*  sau însemnări margi
nale, scrisori, iconografie cu specific li
terar, obiecte personale, de artă, mobi-*  
lier — aparținînd scriitorilor, fotografii, 
filme, benzi magnetice — păstrind me
moria unor momente relevante pentru 
viața și munca acestora.

Catedrele de limba și literatura ro
mână, comisiile metodice și Casa per
sonalului didactic pot avea în Muzeul 
literaturii române un real sprijin pentru 
lărgirea ariei preocupărilor lor, pentru 
îmbogățirea conținutului tuturor activi
tăților de perfecționare.
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Sarcini actuale Absolventul — obiectiv și criteriu al muncii noastre
ale comitetelor cetățenești de părinți

De patru ani sînt președintele comi
tetului cetățenesc de părinți de la 
Școala nr. 5 din orașul Caracal. Pri
vesc această sarcină ca pe o a doua 
profesie, o profesie de mare respon
sabilitate și de mare frumusețe în 
același timp, pentru care depun tot 
sufletul, toată grija, priceperea și toată 
dragostea mea de părinte, de comu
nist care dorește să contribuie la edu
carea și formaraa viitorilor cetățeni ai 
patriei noastre socialiste. Știm cu toții 
că astăzi, în școală, se pregătește vi
itoarea forță de muncă a industriei și 
agriculturii noastre, că ei, copiii noștri, 
ne vor lua nouă locul în uzine, fabrici 
sau Pe ogoare, că unii dintre ei vor 
intra în producție chiar în acest cinci
nal. Și nouă, părinților lor, nu ne este 
deloc indiferent cum este și cum va fi 
pregătit schimbul nostru de mîine, pe 
ce mîini Intră zestrea făurită de noi 
și, mai ales, cum va fi ea îmbogățită în 
viitor.

De aceea sîntem alături de școală și 
răspundem prin toate mijloacele aten
ției pe care secretarul general al par
tidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
o acordă deopotrivă școlii și fa
miliei în formarea tinerei generații.

Ir» atenția comitetului cetățenesc 
de părinți stau trei obiective princi
pale : 1. sprijinirea școlii in ridicarea 
nivelului la învățătură, la lichidarea 
repetenției și la realizarea unei pro- 
movabilități integrale reale.

Pentru aceasta, în colaborare cu con
ducerea școlii ne-am preocupat de 
sprijinirea elevilor rămași în urmă, 
prin crearea în școală de condiții bune 
In vederea organizării zilnice de con
sultații șl meditații (am amenajat fie 
săli speciale, fie spații mai izolate, cu 
bănci și tot ce este necesar), prin ana
liza periodică a situației la învăță
tură a unor clase cu rezultate mai 
slabe, la care am invitat pe părinții 
elevilor (clasa a Vil-a A, clasa a VIII-a 
B), prin vizite la domiciliul elevilor 

(spre a discuta cu părinții asupra spri
jinului pe care să-1 acorde la învăță
tură, prin crearea timpului și cadrului 
necesar, printr-o supraveghere și con
trol'sistematic), Ia întreprinderile unde 
lucrează părinții acestora. Rezultatele 
sînt bune : școala noastră are pe pri
mul trimestru o promovabilitate de 
07,5%.

2. Sprijinirea școlii in realizarea 
școlarizării totale a copiilor și a unei 
frecvențe regulate. In acest scop, fo
losim, de asemenea, discuțiile indivi
duale cu părinții, lectoratele Pe școală, 
ședințele pe clasă, deplasările la domi
ciliu. Școala noastră nu are nici nn 
elev neșcolarizat, iar frecvența este 
bună.

3. întărirea controlului părinților 
asupra comportării civilizate a copi
ilor și tinerilor in școală, familie și so
cietate. Și în această privință ne stră
duim să sprijinim școala, luînd măsuri 
operative, prompte ori de cîte ori se 
ivește un caz de indisciplină. Putem 
spune că, datorită insistenței cu care 
ne-am preocupat de această problemă, 
în școală nu s-au înregistrat abateri.

Aceasta cred că s-a datorat și faptu
lui că, mai ales în acest an, am antre
nat pe toți elevii în activitatea de mare 
amploare pe care am desfășurat-o atât 
noi, părinții, cît și cadrele didactice la 
amenajarea celor trei clădiri în care 
școala noastră a trebuit să-și desfă
șoare activitatea din acest an de în- 
vățămînt.

A fost, și mai este încă, o' muncă di
ficilă, de zile și luni în care toți tre
buie să facem de toate, dar care, acum, 
cînd ne uităm cîte și cît am făcut, ne 
dă mari satisfacții.

GABRIEL NIȚESCU 
mecanic de locomotive 

Ia întreprinderea de vagoane, 
președintele Comitetului cetățenesc de 
părinți de la Școala nr. 5 din Caracal, 

județul Olt

(Urmare din pag. 1) 
tehnologia didactică modernă, să aibă o 
imagine clară a scopului instruirii și 
educației pentru fiecare dintre ciclurile 
de școlarizare iâ care predă. De felul 
în care este format preșcolarul din 
grupa mare, elevul din clasa a IV-a și 
cel din clasa a VIII-a depinde în mare 
măsură pregătirea absolventului clase
lor a X-a sau a XlI-a liceale.

Cunoscînd încă de la încheierea pri
mului trimestru opțiunile elevilor din 
clasele de absolvenți fie pentru înca
drarea în producție, fie pentru conti
nuarea studiilor liceale sau universi
tare, cadrele didactice trebuie să adopte 
o metodologie diferențiată de lucru, 
urmărind consolidarea cunoștințe
lor de bază la prima categorie de elevi, 
intensificind consultațiile și organizînd 
recapitulări sintetice, la obiectele de 
învățămînt incluse în examenul de 
treaptă, sau de bacalaureat, pentru a 
doua categorie. Bineînțeles, nu pierdem 
din vedere că absolvenții clasei a X-a, 
care se vor încadra la locul de muncă, 
vor fi, în același timp, elevi la 
cursurile serale, ceea ce presupune o 
exigență la fel de mare și față de ca
litatea pregătirii lor școlare.

Pentru ca pregătirea lucrărilor de di
plomă a elevilor din clasa a XlI-a să 
nu se suprapună cu pregătirea intensivă 
pentru examenul de bacalaureat, este 
bine ca profesorul de specialitate și 
maistrul-instructor să-și coordoneze 
activitatea, încă din clasa a Xl-a, ca, 
în felul acesta, toate cunoștințele disci
plinelor fundamentale, și, îndeosebi, 
cele necesare alcătuirii acestor lucrări 
să se Integreze organic în orele de pre
gătire tehnico-productivă.

Sîntem preocupați de asigurarea 
condițiilor necesare desfășurării unui 
învățămînt de calitate și în cele 50 de 
școli care vor funcționa cu clasele I—X 
începînd din anul școlar viitor, luînd 
măsuri de încadrare a lor cu personal 
didactic corespunzător, de îmbunătățire 
a bazei lor didactico-materiale. In ace
lași timp, în stabilirea profilului clase
lor a IX-a și a X-a din aceste unități 
de învățămînt am ținut seama de ce
rințele de forță de muncă ale județului 
și de mutațiile care se vor petrece în 
structura forței de muncă pe plan na
țional.

Avem convingerea că ponderea pe 
care o are profilul agricol în cadrul 

rețelei liceelor din județul Dîmbovița, 
calitatea muncii din aceste unități de 
învățămînt (dăm ca-exemplu liceele 
agroindustriale din Nucet, Voinești și 
Răcari) constituie o garanție pentru for
marea de specialiști cu temeinice cu
noștințe teoretice și practice necesari 
înfăptuirii noii revoluții în agricultură, 
care înțeleg că activitatea din acest 
sector al economiei devine tot mai mult 
o activitate de tip industrial.

Pe de altă parte, pentru o bună 
orientare a elevilor în cunoașterea 
specificului industrial al județului nos
tru, la sugestia tov. Florea Ristache, 
prim secretar al Comitetului județean 
Dîmbovița al P.C.R., am creat directo
rilor de școli posibilitatea de a se fami
liariza cu modul de organizare și func
ționare a unei uzine, stînd, timp de o 
săptămînă, într-una din întreprinderile 
industriale.

Trebuie să acordăm mai multă aten
ție cauzelor ce determină situații în 
care absolvenții treptei I sau a II-a de 
liceu părăsesc profilul în care au fost 
inițiați. De asemenea, trebuie sa gă
sim cele mai adecvate și eficiente me
tode de influențare a familiei, pentru a 
înlătura concepții eronate ale unor pă
rinți cu privire la ocolirea unor mese
rii, considerate, din lipsă de înțelegere, 
„nerentabile“, dar care, în realitate.au 
o pondere însemnată în economia jude
țului nostru.

Fiindcă știm că pregătirea de calitate 
a absolvenților, orientarea lor școlară 
și profesională nu se realizează numai 
în clasele a X-a și a XlI-a sau în ulti

mul trimestru al anului școlar, este 
necesar să ne concepem in așa fel mun
ca de îndrumare și control la nivelul 
Inspectoratului școlar și al fiecărei uni-i 
tăți de învățămînt, incit in această 
etapă, pe baza rezultatelor bune obți
nute la învățătură în decursul Întregii 
școlarități, pe baza deprinderii elevi
lor de a munci independent, aceștia 

să-și sistematizeze, să-și ordoneze, 
să-și consolideze cunoștințele ; să le 
dăm ultimele indicații care le permit 
un efort susținut și o muncă discipli
nată. Numai astfel putem demonstra 
că înțelegem cum se cuvine ideea con
form căreia absolventul este obiectiv și 
criteriu al întregii noastre activități de 
instruire și educare, că școala este 
principalul factor de pregătire a forței 
de muncă active, eficiente pentru toate 
ramurile economiei naționale.

Geometrie — modalită’i de predare a teoremelor la clasa a Vl-a
Experiența de predare a geometriei la 

clasa a Vl-a după manualul ediția 1979 
mi-a dat posibilitatea să realizez o struc
turare logică a tipurilor de probleme par
curse, o selectare și o grupare a lor pe baza 
proprietăților figurilor plane studiate.

După cum știm, manualul numero
tează teoremele 1, 2, 3... 24, incluzînd 
aici și multe probleme ce sînt tot teoreme. 
Clasificarea la care mă refer vizează două 
categorii de teoreme:

1. Teoreme ce se referă la proprietățile 
figurilor geometrice studiate: triunghi, 
patrulater, cerc etc.

2. Teoreme ce implică drept ipoteză 
una sau mai multe propoziții care au 
aplicații în toată matematica (aici intră 
și probleme de loc geometric).

Privitor la prima clasificare, se impune 
să grupăm teoremele pe baza proprie
tăților figurilor plane studiate. De exem
plu: teoremele 1, 2, 3 se referă la proprie
tățile triunghiului isoscel, teoremele 4, 5 
și consecințele sale Ia paralelismul drep
telor etc.

In schimb, . Ia teoremele ce vizează 
unele condiții necesare și suficiente, sau 
de loc geometric, este necesară introdu
cerea de reciprocitate a teoremelor, cu • 
toată rigoarea*  ce o implică.

Acest fel de teoreme se pot clasifica, 
attt Ia predare, dar, mai ales Ia recapitu
larea materiei, în felul următor:

a) Teoreme cu ipoteză ce au o singură 
propoziție și implică concluzia cu o sin
gură propoziție, de tipul:

propoziția (A) —► propoziția (C)
De aici, decurge teorema reciprocă ce 

are drept ipoteză propoziția (C) și con
cluzia propoziția (A), de lipul:

propoziția (C) —► propoziția (A)

Așw stnt teoremele 1, 2, 3, 4 etc. din 
manual.

Dacă însă teorema reciprocă este o 
propoziție adevărată, avem echivalența:

propoziția (A) —► propoziția (C)

în acest caz, teoremele directe și 
reciproce, pot fi formulate ca o singură 
teoremă cu enunțul: „condiția necesară 
și suficientă...", sau „dacă și numai dacă..." 
și acum putem cuprinde în una și aceeași 
teoremă pe cele directe și reciproce, ca de 
exemplu: teoremele 2 și 3 cu privire la 
triunghiul isoscel, teoremele 4, 5 privind 
paralelismul dreptelor etc.

b) Teoreme cu ipoteza ce are 2, 3... 
propoziții și implică o concluzie de 
tipul:

propoziția (A și B) —► (C) și are ca 
teoreme reciproce propoziții de tipul:

1) propoziția (A și C) —► (B) sau
2) propoziția (B și -C) —► (A)

Dacă teoremele reciproce slot propo
ziții adevărate, avem echivalența:

propoziția (A)—►[(») «—► (C)J
La astfel de teoreme se tnttmpină greu

tăți atit in predare cit și In învățare. 
Pentru evitarea lor am folosit următoarea 
schemă de demonstrație, cu bune rezul
tate tn însușirea acestora și care se aplică 
și la problemele de loc geometric.

Deci, la teoremele cu ipoteza ce are 
mai multe propoziții, cele ce se referă la 
teoreme reciproce cu „condiție necesară 
și suficientă", folosesc următoarea schemă 
cu semnificația:

(A) înseamnă propoziția (A) din teorema 
dată

(B) Înseamnă propoziția (Bl și la fel
(C),  în felul următor:

Ipoteză comună

(A)

Ș»
(B)

(A)

Ș«
(C)

Condiții echivalent»

< ------------------------------------------------------------

Schema Înseamnă propoziția (A și B) -+C 
ca ipoteză a teoremei directe (sau condiție 
necesară) și propoziția (A și C)-tB ca 
ipoteză a teoremei reciproce (sau condiție 
suficientă) și de aici echivalența (chiar 
dintre, săgeți în schema dată) Înseamnă 
tocmai:

(A) —► [(B) (C)J

Demonstrația se face ca în manual, 
tntli teorema directă cu săgeată—♦ și 
apoi cea reciprocă cu săgeată

E suficient un exemplu pentru Însu
șirea schemei.

Problemele 1, 2, pagina 57 din manualul 
de geometrie pentru clasa a Vl-a, ed. 1979, 
stnt date ca teoreipe și le formulăm ca o 
singură teoremă:

„Condiția necesară și suficientă ca un 
patrulater să fie paralelogram este ca să 
aibă două laturi opuse paralele și con
gruente".

Folosim schema de mai sus:

Ipoteză comună

(A) Patrulaterul ABCD, 
figură dată

(A)

Ș« Condiții echivalente Și
(B) AB ;| DC AB || DC (C)AB ■ DC AD || BC

------------------------------- >.

Demonstrație:

1) Ne folosim de ipoteza cu propozițiile 
(A și B) și demonstrăm concluzia . (C), 
astfel:

-=-> Avem: AABC a ACDA:

1) AB a DC ipoteză

2) AC a AC identice

3) <1 BAC a <3 DCA, deoarece AB || DC 
tăiate de secanta AC, alterne interne

Deci: < DAC a < BCA —» AD|| BC 
consecința teoremei 4.

2) Apoi ne folosim de ipotez" cu pro
pozițiile (A și C) și demonstrăm con
cluzia (Bj, astfel:

Avem: AABC a ACDA

1) AC a AC identice

2) BAC a DCA consecința teo
remei 5

3) <jDAC a <JBCA consecința teo
remei 5

cazul 2 de congruență a triunghiurilor 
și deci, AB || DC și AB a DC.

c) Ultimul tip de teoreme se răferă la 
problemele de loc geometric, care — în 
principiu — au aceeași schemă ca cele 
de tipul b) cu deosebirea că unele prisj 
bleme n-au concluzia precizată, deoarece 
nu se cunoaște locul geometric căutat și 
apoi în demonstrație se pleacă în schema 
dată întîi cu săgeata •= și apoi cu 
săgeata —

Așa slnt problemele de loc geometric 
la cerc și in special teorema 16 din ma
nual.

Prof. PAVEL BOBOC 
Școala nr. 1 din Brăila
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